课 程 教 案

课程名称：                   
任课教师：                   

所属系部：                    
教学班级：                   
教学时间：20   —20    学年第   学期
湖 南 工 学 院

课程教案基本要求

    一、教学目的：确定教学目的的依据是课程教学大纲，并兼顾教材和学生实际情况来组织教学。教学大纲规定了学科的基础知识和基本技能的具体要求，因此教学不能脱离大纲的指导。考虑教材每章节教学内容都有各自的特点，因此必须从具体的教学内容出发，针对学生的实际情况，区分学生的知识水平和接受能力的差异，做到三者兼顾，教学目的才能定位准确。教学目的包括三方面内容：知识的传授、基本技能的培养、素质的养成。
    二、课时安排：根据教学计划，按照章节安排课时。课时安排要根据教学内容要求和学生的接受能力而定，各课时教学内容的分配要讲究科学性，合理分布。
    三、重点难点：教学重点是教学培养目标中为了达到教学目的而着重指导学生必须熟练掌握的内容。教学难点是学生对教学培养目标中不易理解掌握的地方。重点和难点的确定，一定要站在学生的角度去考虑。教师认为易学好懂的知识，学生不一定感到好学。
    四、课程主要内容：按照章节详细编写授课内容，突出重点难点，每章节讲授的内容是教学大纲的分散点和具体落脚点，要突出重点，分散难点，每堂课教学内容的量要基本相近，不能过轻或过重。在教案编写过程中，尽可能针对教学过程中的主要内容设计板书。
    五、教学方法和手段：教学方式是在科学理论指导下，探求完成教学任务，实现最佳效果所选用的教和学的方法。教学方法的选择主要依据一定的教学目的，各学科、各节课的教学目的是不同的，因此，它所要求的教法自然也不同。教学方法的选择和运用要从实际出发，依据一定的教学特点，符合学生掌握知识的规律，要在实践中不断改进教学方法和手段，以期获得良好的教学效果。
    六、教学后记：教师应重视写“教学后记”，把课堂上出现的一些事件的处理、闪现的教学艺术火花、教学环节的巧妙衔接等记录下来，作为教学经验的积累和研究教学的第一手资料。
教案样稿见后：
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第三章（节）  水利工程概述
教学目的要求：（分了解、熟悉、掌握三个层面）
教学重点与难点：
教学时数：共计     学时

（其中理论课    学时，实验课     学时，习题课    学时，讨论课    学时）
教学内容与方法：（要求内容充实；方法与手段合适，包括举例讲解、多媒体讲解、模型讲解、实物讲解、挂图讲解、音像讲解或板书内容及内容时间分配等。）
3.1***********
    3.1.1**********

    ********

3.1.2**********

    ********

课后教学小结：

作业布置：

教学后记：

3.2*********
   3.2.1*******

    ************

3.2.2******

课后教学小结：
作业布置：
教学后记：
本章小结：

说明：1、课后教学小结、作业布置、教学后记以2学时为单元编制；
       2、教师备课的教案（讲稿）采用学院统一印制的教案纸。
实验课教案一般包括如下内容：

1．实验名称

2．课时安排

3．实验目的

4．实验原理介绍

5．基本操作与仪器介绍

6．实验重要步骤

7．实验中应注意事项

8．实验后记

注：实训、社会调查、专题讨论、案例分析等其他实践课的教案内容可参照实验课教案内容编写。

