附件：

湖南省重点领域研发计划2019年度项目
重点支持方向

一、工业领域重点支持方向24个
1、G7.5高世代盖板玻璃技术开发及产业化
[bookmark: _GoBack]主要支持研究盖板玻璃配方与化学强化性能的关系和机理，突破先进盖板玻璃配方技术，实现一元离子交换及二元离子交换技术，满足高强度强化玻璃应用要求；重点研究盖板玻璃材料高温熔化、澄清机理及玻璃形成规律，建立高世代（G7.5）盖板玻璃窑炉、成型等关键制程物理模拟与数字仿真技术，研发高世代（G7.5）溢流法熔窑/通道/成型关键工艺与核心装备以及装备系统集成设计等高世代盖板玻璃制备技术。
2、高纯精制催化裂化（FCC）油浆及其高性能中间相沥青基碳纤维的制备技术研究及产业化示范
主要支持高纯精制催化裂化（FCC）油浆的纯化精制技术研究及产业化示范；高纯可纺中间相沥青的关键制备技术研究及百吨级规模/年产业化示范；高性能中间相沥青基碳纤维的关键制备技术研究及20吨级规模/年工程化示范；高性能中间相沥青基碳纤维在树脂基、金属基、碳基等复合材料应用上的关键技术研究；超高导热（≥800W/m•K）中间相沥青基碳纤维的制备技术研究，为后续开展其产业化制备提供理论和技术支撑。
3、先进储能材料及电池技术（定向支持）
定向支持先进储能材料及电池领域省级以上重点实验室开展铝金属燃料电池的产业化研究与示范应用、全固态锂硫电池的构筑及关键材料、超低铂载量的燃料电池阴极催化剂应用化的关键技术研究、高温质子交换膜燃料电池技术、高性能钠离子电池正极材料磷酸钒钠的开发与规模化生产等先进储能材料及电池相关领域研究。
4、聚酰胺材料单体新型催化剂研制及其绿色制造技术
主要支持研制新型低成本、高稳定性的脱氢、加氢、胺化和烷基化通用催化剂，同时突破解决聚酰胺单体制备过程中相关技术的产品质量、成本、能耗和环境影响等方面的技术瓶颈；研制新型氧化催化剂和酮肟液相无酸重排专用催化剂及其反应技术；开发新型低成本的己内酰胺绿色制备技术
5、先进高强度优特钢轧制用关键硬质合金轧辊材料研究及应用示范
主要支持开展硬质合金轧辊材料强韧化集成设计；先进高强度钢轧制用轧辊关键原材料及产品的制备技术及产业化研究；硬质合金轧辊加工关键技术及工程化研究；先进高强度钢轧制关键技术及产业化研究。
6、基于国产CPU的商用密码研究及关键领域应用示范
主要支持研究商用密码算法在国产CPU整机上的算法实现、秘钥管理、协议适配、平台应用的关键技术和使用场景。主要包括：研究密钥生成、存储、修改、下发、销毁的全生命周期管理；实现远程密钥下发和安全管理机制，具备生成随机数、散列哈希、加解密、数字签名和签名验证等密码基础功能。研究在国产CPU上实现使用商用密码的身份认证、安全通讯协议，面向适用于电子政务、支付和金融等领域的应用。
7、超高清视频产业核心技术研发及应用示范
主要支持围绕超高清视频音频算法、超高清泛智能终端芯片、超高清智能控制中枢关键技术、超高清视频实验平台及场景应用示范等开展研究，攻克视频和语音增强算法、人机交互、视频带宽压缩等行业关键技术，开发新一代超高清泛智能终端芯片及超高清智能控制中枢。 
8、自主高端芯片及其封装技术研发与产业化
主要支持研发1-2款高性能、低功耗的DSP芯片，开发32位CPU+FPU双内核设计技术，实现独立结构的内存总线、外设总线与DMA总线设计、高速高精度ADC设计和低功耗高可靠性设计，产品应用于工业机器人等领域，实现国产化替代。基于国产芯片，研发高速高性能伺服控制器和驱动器。完成驱动器及其PID反馈控制、速度和力矩前馈控制等标准算法设计，硬件集成优化设计等，实现自主替代与持续升级。
9、自主可控物联网网络安全智能防御
主要支持研究物联网资产识别与漏洞探测技术；研究形成先进的物联网专用探测技术；构建物联网设备漏洞库、知识库；研究物联网安全攻击分析模型和资产分析模型；构建物联网恶意攻击检测与智能防御平台。
10、高灵敏度中红外探测技术研究
主要支持开展PbSe薄膜敏感材料和机理研究、高灵敏膜层结构设计与制备、双波长元件敏感芯片制备与封装技术、应用仪表设计等内容的研究，形成基于红外探测器的低功耗无线燃气检测仪表制造、封装及安全监测物联网应用。
11、新一代轻型旅游观光磁浮车辆及关键配套技术研究
主要支持研究轻量化、小型化磁浮车辆系统集成技术；研究高功率密度的牵引系统和辅助电源系统；研究轻量化直线电机和悬浮电磁铁；研究适用于小轨距的悬浮架；研究智能化全自动运行控制系统关键技术、研究轻量化桥梁结构关键技术。
12、 重载列车自动驾驶系统研究与应用
主要支持研究重载列车多机车无线重联控制关键技术，智能驾驶关键安全平台及其技术，重载列车平稳运行及优化操纵技术的研究和应用，完成重载列车智能化自动驾驶示范和应用。
13、轨道交通无线无源声表面波温度感知芯片及系统
主要支持突破轨道交通无线无源声表面波感知芯片及系统的基础理论、材料、工艺、器件制造、系统集成等技术瓶颈；完成轨道交通无线无源声表面波感知芯片及系统的弓网恶劣环境及轮轴温度监测初步试验验证；优化芯片及系统的传感性能；攻克轨道交通无线无源声表面波感知芯片及系统批量制造及产业技术难题；完成芯片及系统的规模化生产。
14、轨道交通空调轻量化关键技术研究及产业化
主要支持开展轨道交通专用高效卧式变频涡旋压缩机的研究，重点研究卧式涡旋压缩机的轻量化、高能效技术；开展轨道交通空调系统优化设计及其系统集成技术研究，进行压缩机、换热器、节流机构、风机以及管道系统的优化匹配研究，重点研究轨道交通空调的轻量化设计研究；开展研究轨道空调装机对整车的重量分布、能源匹配的影响以及空调使用前后的能耗对比分析。
15、基于大数据智能分析平台的人工智能开发与应用
主要支持围绕人工智能共性技术与支撑平台，开展面向多源时空大数据的数据集成与融合技术、数据多层次特征提取技术、智能数据挖掘与知识发现技术、大数据智能优化与决策技术的研究，同时研发大数据智能分析平台，为智能制造、智慧医疗、智慧交通、智能集群、智慧环保、食品安全智能监测等领域的人工智能应用提供技术与平台。
16、面向5G的智慧教育关键技术与示范应用
主要支持研制面向5G的端边云协同智慧学习机制与方法；自主可控的多种智能学习终端与可穿戴学习设备；区块流即服务的理论和关键技术；大数据存储技术及服务器系统；构建针对不同学习群体的增强型学习模型；跨软硬件平台和面向5G的多协议传输机制，及智慧学习生态圈的软件支撑系统；智慧学习生态圈全媒体数据的采集、处理、传输、存储、分析和安全技术与搜索技术。
17、智慧车列系统技术平台研发与示范应用
主要支持围绕智慧车列系统开展智能车路协同感知、网联车辆辅助与自动驾驶及安全评估、运输资源动态最优调度等基础理论研究；突破无线通信系统运行协同设计、网联车辆智能决策、车列单元协同控制、路网优化调度运营等技术难题，建设智能车路信息监管平台、道路设施服务水平评估平台、智慧车列中央控制系统、移动端用户服务系统和智慧车列系统综合安全评估体系。
18、水下运载装备推进与控制关键技术研究
主要支持水下运载装备高机动性推进与高精度跟踪控制的关键基础理论与方法研究；突破动态洋流条件下的高机动性推进技术、鲁棒姿态控制技术、快速轨迹跟踪控制技术，实现水下运载装备的快速、精确目标跟踪；建设水下运载装备平台等领域的研究和应用示范。
19、中大型挖掘机用关键液压元件
主要支持研究基于数字样机的中大型挖掘机高端工程机械用关键液压元件优化设计技术；研究高压多路阀材料与热处理、精密制造与装配工艺，整体式多路阀复杂阀体的精密铸造工艺，多路阀的流量精控电液控制方式；研究中大型挖掘机高端工程机械用主泵高响应电控先导调节机构，轴向柱塞泵滑靴副及滑靴油膜特性；在中大型挖掘机上实现示范应用。
20、大规模超短脉冲光纤激光相干放大网络
主要支持超短脉冲光纤激光高功率放大的基础物理问题及其关键技术、材料与器件关键技术、多维特性建模与精密调控、高速高精度相位控制与光束质量保持方法及大规模超短脉冲光纤激光合束装置集成等前沿研究，并在生物医疗、尖端制造等领域开展应用示范。
21、面向先进制造的三维激光振镜扫描技术
主要支持研究三维激光振镜的机构运动、驱动、制造误差等对扫描性能的影响规律。构建激光光路的温度场模型，探明温度影响扫描性能一致性的作用机制。建立三维激光振镜的状态感知模型，形成实时反馈激光光斑位置的预测模型，完成扫描轨迹与速度的自适应规划策略，研发三轴运动高速高精的智能控制技术。开发应用场景与三维激光振镜的接口软件，实现三维激光振镜用于先进制造的生产示范应用。
22、高端真空镀膜重大装备关键技术研发
主要支持研发大尺寸显示屏真空镀膜技术、薄膜光伏真空镀膜技术、3D智能显示盖板镀膜技术、低温多晶硅（LTPS）离子注入技术、化学气相沉积（CVD）镀膜技术，实现高端真空镀膜装备关键技术突破与产业化。
23、基于能源物联网的电动汽车充换电协同电池储能电站一体化技术研究与示范
主要支持开展高效插拔式电池成组技术、高效电池 PACK 分级热管理技术、高效储能系统液冷循环温控系统研究、安全电池 PACK 设计技术研究、退役电池梯次应用关键技术研究；高效模块化 PCS 装置研究、离并网无缝切换技术、多 PCS 串联系统无通讯自均衡控制、多 PCS 系统多时间尺度稳定性分析；电池管理（BMS）技术研究、物联网自适应接入技术、基于云端大数据分析的能效管理与控制技术；开展电动汽车-储能电站一体化运营示范。
24、产学研融媒体科技创新示范（定向支持）
主要支持马栏山视频文创产业园开展基于认知的新闻知识图谱、多层深度学习算法模型、模型堆叠等关键技术研究，研发基于知识图谱和循环神经网络的新闻机器人服务平台，包括支持多类题材的新闻知识图谱、支持多种推荐方法的选题自动推荐系统、支持多种检索方法的智能检索系统和具备深度学习能力的写作机器人四大系统，开发新闻机器人的全景式写作的全新模式。搭建起完善的多媒体融合的现代传播体系，打造成熟的融媒体体系，定制化、模块化提供融媒体的建设服务。

二、农业领域重点支持方向18个
[bookmark: _Toc18232]25、洞庭湖南荻生态效应评价与生态功能康复关键技术研究
洞庭湖南荻生态效益量化评价及弃收后的生态风险定量评估；南荻生态系统遥感分析及监测关键技术研究；洞庭湖南荻种质资源遗传多样性研究及核心种质活体长期保存库构建；南荻种群复壮、健康管护技术研发；南荻生物质新型利用产业全生命周期生态效应量化评估。
26、南荻绿色食品与炭基产品开发关键技术研究与示范
冻干南荻笋及幼叶加工技术与质量标准制定；南荻炭基制备与技术标准制定；炭基肥配制与技术标准制定；食用菌栽培基质研制与技术标准制定。
27、南荻绿色建材与生物乙醇开发关键技术研究与示范
研发新型南荻板材环保胶黏剂、绿色制板工艺关键技术；研制新型南荻装配式建材；研发南荻生物质组分自催化绿色分离与乙醇发酵技术；开发南荻全组分生物炼制技术。
28、非洲猪瘟病毒快速检测方法研究 
非洲猪瘟病毒荧光PCR快速检测方法的建立与运用；非洲猪瘟抗体检测ELISA方法的研究与试剂盒研制；基于化学发光、镧系元素、纳米材料等新型标记技术的快速检测方法的研发。非洲猪瘟病毒第二代高通量基因测序、分析及快速准确筛查技术的建立与运用
29、非洲猪瘟风险监测与流行病学研究
湖南省非洲猪瘟流行病学调查研究；湖南省非洲猪瘟疫点风险相关环节监测与研究；疫点疫区生物媒介非洲猪瘟传播风险和监控技术研究；湖南省非洲猪瘟病毒分子流行病学研究；基于规模生猪行为监测的非洲猪瘟智能防控技术研究；
30、生物活性物质筛选与病毒免疫调节互作研究
植物提取物免疫调节剂筛选和开发：筛选获得具有免疫调节效果和抗病毒活性的功能性氨基酸和植物提取物等生物活性成分，研究饲粮中添加功能性物质对猪机体免疫功能的影响及其调控机制；建立猪源3D类器官培养系统；③基于类器官培养系统的抗非洲猪瘟病毒活性物质筛选研究；进行发酵和液体饲料的研发，并对非特异免疫增强效果进行评估；建立体外分离培养非洲猪瘟病毒的细胞系和培养条件，筛选非洲猪瘟病毒药物和复制抑制剂。
[bookmark: _Hlk3493115]31、柑橘全果加工关键技术研究与示范
开展柑橘全果微化、物理特性及营养功能稳态化等加工关键技术研究，创制复合型和功能型全果复合汁新产品。筛选柑橘发酵优良菌株，创新低醇新型发酵甜型柑橘饮品增香关键技术，研发柑橘益生菌发酵饮品。同时，开展柑橘资源果茶加工适应性评价，建立调控柑橘果茶品质的集成技术体系，开发系列柑橘果茶新产品。开展柑橘副产物中花油、类黄酮和辛弗林的高效提取及新橙皮苷二氢查耳酮工业化制备技术研究并产业化。
[bookmark: _Hlk5006114]32、柑橘贮藏加工型品种筛选及绿色生产技术集成与示范
评价我省主栽柑橘品种以及近年选育和引进品种的贮藏加工性能，筛选出贮藏加工性能优异的品种，并引进合适的其它贮藏加工型品种。同时，集成栽培、土壤肥力提升，化肥农药减施等技术，构建绿色橘园建设技术体系及柑橘黄龙病等病、疫、虫绿色综合防控系统，建设规模化柑橘加工原料基地，创新柑橘绿色生产技术集成体系，在全省示范推广。
33、苎麻专用品种筛选培育与示范应用
开展苎麻资源纤维细度、粗蛋白质含量、粗纤维含量、重金属吸附特性的鉴定和评价；创制纤维细度高、营养品质优、纤维强力大、重金属吸附能力强等各具特色的育种材料；筛选并培育纺织用、饲料用、地膜用和重金属污染修复用苎麻新品种。研究镉污染土壤苎麻高效萃取镉及苎麻品种、微生物、土壤调理剂相结合的配套栽培与复合调控技术。
34、苎麻纤维环保生产和精细化加工关键技术研究与应用
研究循环式苎麻生物脱胶工艺技术及生物脱胶关键设备；研究苎麻生物脱胶纤维复合加工处理技术，改善苎麻面料服饰的穿着舒适感；研究苎麻纤维的刺痒感，建立科学的评价方法；研究低成本麻地膜生产工艺技术与设备；研究麻床垫苎麻面料以及苎麻与竹纤维复合材料生产工艺。
35、油茶代谢化合物生物炼制应用基础研究创新与新技术
建立油茶油料油脂、皂素等主要成分全代谢组学研究的关键技术体系，定性与定量分析组分、含量及功能活性等，创建油料生物质全代谢组数据库；建立“挖掘活性成分-解析生物合成途径-合成生物学生产”的利用模式；解析油茶中重要初生及次生代谢产物生物合成的分子机制；修饰和改造高活性代谢物，炼制结构新颖的先导化合物，获得油茶生物资源代谢产物的生物医学炼制与功能化全价利用的新途径与新方法。
36、茶油基高附加值功能产品开发与示范
研究内容：以优质茶油为原料开发茶油基高附加值产品，建立不同用途茶油生产指标体系和标准化操作规程，构建高质量示范生产线；解决茶油复合后氧化安定性差的技术难题；创立食品化固态茶油生产工艺，研发包裹物与茶油互配调制方案，研制高档化妆品和高值保健食品；开发茶油基功能性油脂中长碳链甘三酯（MLCT）和甘二酯（DG）生产技术和产品，构建茶油基高端产品技术体系。
37、油茶基料新型医药产品及高端基质的创新研制与应用示范
基于油茶茶皂素天然表面活性剂特性与抗炎、抗菌作用，通过安全性评价与功能识别关键技术，研制抗菌、抗炎复合型医用敷料产品的生产工艺，打造茶皂素创新医药类、消字号产品；研发油茶可替代型功能性高端绿色增值产品；以油茶果饼、果壳等加工剩余物为原料，开发、生产用于农林和中药材产业的高端育苗和栽培基质等新产品；打造提质增效的绿色生产与应用示范模式。
38、低桔霉素红曲米产品研发与示范
红曲霉菌次级代谢产物的代谢调控相关机制研究；高色价低桔霉素红曲米/粉生产关键技术研究与示范；低桔霉素功能性红曲米生产关键技术研究与示范。
39、米制品专用粉制备及其品质调控技术研究与示范
稻米层剥离分级制粉技术与装备研究，研创高效率低成本干法稻米粉体制备关键装备；开发出高品质的适合不同米制品加工的标准化专用原料粉,基于稻米淀粉分子特性的湖南传统米制品、现代高端食品及化工用粉体原料的品质调质技术研究与示范。
40、低值大米深加工综合安全利用与示范
开发低值化稻米（陈化粮、碎米等）酶法制备高纯度结晶麦芽糖、海藻糖、大米蛋白粉等高附加值产品，研究上述产品生产过程中废水中镉的分离与回收；运用超微粉碎、生物钝化酶技术处理米糠原料，开发以米糠为基料的系列功能性大米主食产品；以大米与杂粮为基料，运用挤压质构重组技术，创制系列化的高纤维、高蛋白多谷物系列方便主食品。
41、叶菜类蔬菜钵苗高速定植关键技术与装备研究
突破高速作业的施肥一致性、漏堵智能监控等关键技术，研制移栽同步施肥装置；突破叶菜钵苗移栽时的垄型自适应、立苗覆土、漏缺苗智能监控等核心技术，研制智能叶菜钵苗移栽机。
42、叶菜类蔬菜成菜智能收获技术与装备研发
突破叶菜根系力学特性、叶菜叶茎的变形-破损机理及柔性根系切割等核心关键技术，研制叶菜无损采收系统；突破作业参数智能感知与自适应控制技术，研制叶菜成菜智能收获装备。

3、 社会发展领域重点支持方向30个
[bookmark: _Toc17851]43、铀尾矿库及伴生矿放射性尾矿库污染防治关键技术研发与应用
研发铀尾矿库及伴生放射性尾矿库风险实时监测系统与装备，提出尾矿库稳定性风险智能辅助评估方法；研发极端条件下尾矿坝稳定性分析的智能化评价与预警系统，并研制出适用于现场规模的尾矿坝微生物加固技术体系及装备；研发出适用于铀矿及伴生放射性尾矿库滩面微波烧结固化装置；研发活性材料对铀矿及伴生矿尾矿库地下水中放射性核素具有吸附功能的渗透反应墙技术与装备，构建微生物修复土壤中放射性核素的新技术。
[bookmark: _Toc27429]44、急性高危胸痛相关疾病救治关键技术研究
针对急性高危胸痛相关疾病死亡率高的现状， 开展急性高危胸痛相关疾病救治关键技术的研发与创新， 并进行推广。改进急性高危胸痛相关疾病救治外科手术术式，研发新的介入手术方式；创新急性高危胸痛相关疾病救治处理策略，制定诊疗规范；优化胸痛相关疾病院前急救公众教育培训模式，进而提升急性高危胸痛相关疾病救治能力，降低死亡率，改善预后。
[bookmark: _Toc18775]45、乳甲疾病防控关键技术研究
为解决我省甲状腺/乳腺结节疾病高发且死亡率偏高的问题，围绕乳甲疾病防治关键技术进行研究。建立大型乳甲患者临床资料、随访数据和肿瘤规范化生物样本库。研究乳甲疾病遗传易感基因，并开发疾病早期诊断筛查方法。分析现有便携设备的诊断效果及推广的可行性，调查利用无线遥感等高新技术，开发便携式乳甲疾病筛查影像诊断移动终端。
[bookmark: _Toc10912]46、炎症性肠病综合防治关键技术研究
建立炎症性肠病的人群队列、数据库和生物标本库；从肠道微生态、环境、血管及免疫等多方面，阐明多元因素及其网络调控对炎症性肠病发生发展的影响，揭示炎症性肠病发病的全新机制，确定相关危险因素、生物标志物及治疗靶点；研发调节肠道微生态、环境易感因素、血管与免疫相关的防控技术和产品。
[bookmark: _Toc7574]47、儿童青少年近视防控研究
针对儿童青少年近视防控工作中的重难点问题，在近视眼的发病机理、防控技术、诊断技术、矫治方法等方面，开展新技术新模式的研发、集成与创新，并进行推广。建立和开发适应当前和未来一段时期内的儿童青少年近视防控体系，保障儿童青少年的眼健康。创新和优化现有的近视矫治技术。改进光学产品的设计和生产工艺，开发出新的近视眼防控和矫治产品，逐步形成具有湖南特色的规范化、科学化创新型儿童青少年近视防控体系。
[bookmark: _Toc8434]48、城市矿产绿色循环关键技术及应用示范
系统开展城市矿产信息平台建设及典型城市矿产绿色循环利用创新技术及工艺研究。研究城市矿产形成规律与资源特征，开发电子废弃物清洁回收、废杂铜回收生产高值产品、固废中稀有金属的高值化回收、废动力锂电池智能拆解分选与全组份回收、废蓄电池铅膏清洁处理、废塑料高值化循环利用关键技术及装备，形成集成创新技术，实现产业化应用，建立工程示范。
[bookmark: _Toc24593]49、长株潭区域大气细颗粒物污染成因解析及防治关键技术研究与应用示范
以长株潭城市群为研究区域，构建动态高分辨率精细化大气污染源排放清单，识别典型污染过程及典型污染区域污染源贡献特征，形成区域细颗粒物污染精准溯源和快速响应管理决策方法体系；基于WRF-CMAQ模式搭建长株潭本地化空气质量模式，构建统一的长株潭区域空气质量多模式预测预报平台；针对机动车尾气、陶瓷行业、化工制药行业等重点污染源研发大气污染高效控制技术；构建长株潭区域空气质量持续改善的综合集成防控体系。
[bookmark: _Toc27977]50、孤独症谱系障碍中西医结合早期干预关键技术研究及创新体系建设
[bookmark: _Toc13140]分析孤独症谱系障碍的高危因素并确定疑似人群，以生物组学和中医“治未病”思想为切入点，探索孤独症谱系障碍疑似人群早期干预方案；建立规范化的湖南省孤独症谱系障碍生物样本库，结合中医证型，整合组学信息，探索孤独症谱系障碍中医证候分布规律，研究孤独症谱系障碍中医证候与组学关联性，构建孤独症谱系障碍病证结合的诊疗方案并推广应用。
51、自体免疫细胞库建立和细胞治疗制剂应用研究
[bookmark: _Toc28619]针对各种慢性免疫系统疾病及血液肿瘤的免疫治疗开展相关研究。构建自体免疫细胞库，重点突破免疫细胞采集、入库、冻存、复苏、出库检测关键技术，建立全流程标准，保证所存储免疫细胞的安全性和生物学效应。围绕载体制备、细胞转导/转染、扩增，开发自体免疫细胞和CAR-T细胞制剂，规范细胞制备过程，保证临床应用的安全性。
52、新时代国土空间规划关键技术研究与示范
针对规划数据多源、多时相、多类型、跨部门等特点，开展国土空间多源数据融合与更新共享关键技术研究；开展国土空间风险识别与应对、全域全要素管控体系构建、国土空间“三区三线”多层级划定、规划方案多情景模拟与仿真、关键要素精细化配置、国土空间规划协同管理与实施监测预警等国土空间优化管控关键技术研究；在长株潭、洞庭湖、湘南、湘西等地区开展技术集成应用与示范。
[bookmark: _Toc18314]53、黑臭水体治理关键技术研究与示范
深度解析黑臭水体成因与内在机制，建立长效运行的治理技术和防治管理平台；提出针对管网错接、混接、漏接等问题的思路和关键技术，建立基于物联网、5G技术与GIS技术的智慧排水管网系统；研究不同源头LID设施对径流污染物去除率的效果，探寻各种径流污染削减措施特点，制定适宜2~3种不同场地的综合削减方案；提出2~3种适宜我省的污水处理厂优化管理和适度技术改造方案；形成1套适宜我省的黑臭水体生态综合防治体系。
[bookmark: _Toc21263][bookmark: _Toc11796]54、湘产特色休闲食品安全控制与质量提升关键技术研究与示范
[bookmark: _Toc12695]聚焦辣条、鱼制品、卤制品等湘产特色休闲食品的安全控制与质量提升，在潜在危害物的分析识别与检测、工艺提升、标准化生产、质量安全控制等方面，开展关键技术的研发、集成与创新，并进行产业化示范。建立和开发湘味休闲熟食健康、安全、智能标准化生产技术体系，创新与优化品质提升与质量安全控制关键技术，改进生产工艺和提高质量标准，实现产品的提质升级，保障湘产特色食品安全。
55、基于影像组学和基因代谢组学冰毒成瘾复吸的预测研究
基于纵向跟踪的实验设计，针对强制戒毒的冰毒成瘾人群，以影像组学方法思想为指导，采用人工智能方法提取影像学特征，构建复吸模型；借助基因组学，筛选复吸风险较高的基因分型人群，并结合脑影像数据揭示复吸的生物学机制，为早期预测复吸风险、更有针对性的冰毒成瘾治疗方案、降低复吸率提供理论依据。
[bookmark: _Toc16477]56、湖南省积极老龄化综合技术集成与示范
开展面向老年人的健康监测物联网终端设备和全程健康管理服务云平台研究。研究老年人运动系统、神经系统的主要影响因素，提出典型老年人退行性疾病的健康风险干预方案。构建湖南省老年人群队列，建立统一的老年综合征评估信息化平台，制定老年综合征发生预防方案。开展老年人长期照护康复体系建设和康复辅具产品适老化设计平台研究。研发老年专科车载流动创新数字诊疗装备，建立全省统一的医养结合线上线下综合服务信息平台。
[bookmark: _Toc19465]57、高楼消防系留无人平台关键技术研究
新型复合材料研究，通过新材料的应用提高平台结构的载重比；在恶劣工况下系留飞行平台的电源管理与大功率远程供电技术研究；包括抗干扰力矩算法、智能避障技术在内的多通道耦合异型飞行器飞控技术研究，提高恶劣环境下飞行平台的鲁棒性、稳定性及可靠性；基于多信息融合算法的人工智能决策技术研究，提高平台指挥系统的准确性、实时性。
[bookmark: _Toc13624]58、强天气精细化监测预警关键技术研究
针对湖南强灾害天气，在长沙地区建立我国首个阵列天气雷达系统，获取对强对流天气系统的高时空分辨率、三维精细结构探测资料，从三维动力场的角度建立强对流天气监测识别的全新思路和方法；构建强对流灾害天气智能识别训练数据集，研究强对流天气的自动识别算法；研究阵列天气雷达、新一代多普勒天气雷达、卫星云图和区域自动站等多源资料的融合应用，并结合高分辨率数值预报模式，研究强对流灾害天气过程的形成机制与监测预警关键技术。
[bookmark: _Toc30853]59、道路交通安全保障关键技术
开发高陡边坡智能监测与安全预测模型，形成防治结构建造运营安全调控成套技术；研发桥梁服役安全智能感知技术，开发桥梁服役安全性能提升装备；提出耐久性路面材料-结构-功能协同设计新方法。研究湖南高速公路运营安全态势分析与重点路段交通安全仿真评价技术；研究重点路段运行风险动态监测预警与防控技术及装备；研究高速公路应急救援决策支持能力提升关键技术及相关安全应急设施与装备。
[bookmark: _Toc1984]60、危爆、消防应急救援综合保障系统及装备研制
针对危爆环境下危化放射物易扩散的难题，研究污染压制智能作业机器人关键技术及装备，实现智能机器人装备深入污染核心区域，并对污染源实施精确高效压制，将危害控制在受限范围内；针对传统消防装备无法有效应对超高层火灾难题，研制超高层消防供水关键技术及装备，以满足超高层火灾的高压大流量压制需求；针对传统消防装备无法进入地下轨道实施灭火救援的难题，研究车辆智能对轨、快速上轨技术，开发轨道交通消防救援装备。
[bookmark: _Toc3480]61、环洞庭湖水环境生态综合治理与资源绿色利用技术创新示范
解析环洞庭湖水环境污染成因并构建生态系统消纳动态模型；研发环洞庭湖小微水体生态防控与自修复关键技术；研究环洞庭湖小流域环保疏浚及其污染防控关键技术；开发环洞庭湖水环境生态修复资源绿色利用关键技术；开展环洞庭湖水环境生态综合治理技术集成与管理示范。
[bookmark: _Toc25770]62、高效癌症靶向治疗药物合成生物学研究
针对当前恶性肿瘤靶向治疗中存在的关键科学壁垒，开展天然产物合成的生物元件库构建。开展具有生物合成基因调控功能非天然碱基及智能核酸适体制造新技术的设计、研发、集成与创新。开展智能核酸适体在高效抗肿瘤药物生物合成中的基因调控研究。构建基于新型非天然药物碱基和智能核酸适体的恶性肿瘤靶向治疗药物，实现恶性肿瘤的快速、精准、智能化治疗。
[bookmark: _Toc23572]63、抗流感药物关键技术研究
基于连续微反应器技术研究奥司他韦原料药制造。开发无叠氮合成路线，应用连续微反应器技术，建设原料药智能制造示范基地。研究奥司他韦微丸胶囊、干混悬剂，按照处方前研究→处方工艺研究→质量研究→稳定性研究→2类新药研发思路开展。研究基于流感病毒5’帽状结构依赖型核酸内切酶新机制的抗流感新药。
[bookmark: _Toc7336]64、微流控分离系统研究及应用
通过微流控技术、人工智能大数据算法技术、及材料工艺，研究生物芯片上微量定量取样。结合免疫复合技术、磁微粒吸附技术、试剂纯化技术，实现分析仪器与配套试剂相结合的整合集成。基于微流控技术开创一种肺癌诊断相关的外泌体快速、高效分离新技术，形成一种外泌体微流控高效分离装备集成制造方法，开发协同数字化制造工艺，实现分离装备产业化。
[bookmark: _Toc20581]65、精准、智能、便携式分子诊断装备系统的开发
突破核酸快速扩增技术瓶颈，开发智能化、便携式分子诊断即时/现场快速检测装置。突破不同病原体核酸同时快速提取和单管扩增和PCR试剂的冻干工艺瓶颈，开发可常温运输和保存的配套试剂。针对HBV、HCV、HIV、TB、InfA、HPV等重大疾病病原体的早期筛查和现场快速诊断，开发基因诊断配套试剂，形成完整的精准分子诊断系统。
[bookmark: _Toc22254]66、药物临床评价关键技术创新及应用示范
为解决国民基本用药问题奠定基础，并促进药物评价行业发展，以建设高水平生物分析平台为核心，针对大分子药物检测分析、中药品质鉴定等瓶颈进行攻关，建立药物分析检测方法及技术标准。借助信息化平台及管理技术，开发EDC、CTMS、LIMS等专业软件，建设全过程信息化管理的药物临床评价体系。综合受试者、临床、分析、数据为一体，建设示范性药物评价全产业链。
[bookmark: _Toc6020]67、肺癌铂类化疗与免疫治疗的药物基因组研究与个体化精准治疗体系的建立
完善并建立肺癌化疗药物和免疫检查点抑制剂的药物基因组学队列。通过多组学和测序分析，发掘新的与铂类等药物疗效或毒副反应相关的标志物，并进行临床试验验证。在细胞模型和动物模型中对新的药物基因组学靶标的功能进行研究，筛选出可能用于治疗肺癌的新药开发靶点。建设统一标准与规范的肺癌大数据、生物样本库、共享网络与信息化平台。建立肺癌化疗药物和免疫检查点抑制剂的有效性和安全性临床前评价关键技术体系。
[bookmark: _Toc27871]68、湖南省锂铌钽等稀有金属资源高效勘查与开发
构建岩体花岗岩-伟晶岩体系的时-空-物质演化格架；明确岩浆演化与稀有金属矿成矿的关系，厘定成矿岩体的成矿标志；建立我省主要矿集区稀有金属矿床的成矿模型和勘查模型，提出矿找矿方向；采用高效深部地球物理测深勘探与地气测量相结的方法，查明隐伏岩体，完善三维成矿模型；提出幕阜山地区稀有金属矿床综合利用建议；建立完整的最佳选矿工艺流程。
[bookmark: _Toc11368]69、海底多金属硫化物探采技术与装备研制
研究海底多金属硫化物复杂地层钻取工艺技术，开展面向海底多金属硫化物的钻探关键技术研究与装备研制，形成高效可靠勘探取芯工艺和海底钻机系统，并开展海上试验应用；研究海底多金属硫化物剥离机理及工艺参数，开展海底多金属硫化物采掘作业关键技术研究与装备研制，形成海底多金属硫化物采矿工艺与采掘作业装备，并开展海上试验验证。
[bookmark: _Toc24622]70、入河水体重金属污染阻控与锑微污染深度净化关键技术
开发入河水体重金属面源污染的低源强生态滤床拦截-高源强废水吸附-生态缓冲带阻隔的阻控、锑微污染水体强化混凝-外场促进锑增强捕集的多级工艺技术集成与耦合优化、形成水体锑污染综合防治技术体系，建立2项中试以上的示范工程，实现入河水体锑等重金属污染物综合削减率达到85%以上；实现微污染水体锑含量小于5μg/L，达到《生活饮用水卫生标准》（GB5749-2006）。
[bookmark: _Toc6701]71、重金属危险固废安全处置关键技术与应用
开发砷碱渣锑砷诱导结晶分离-低增容固化资源化与安全处置，含铍废渣多金属-氟复合污染协同稳定及资源化安全处置等技术、形成典型危险固废资源化处理与安全处置技术体系，建立2项中试以上的示范工程，实现砷碱渣的砷锑分离率>95%，较传统水泥固化技术，增容比降低30%；稳定化含铍废渣浸出毒性低于《危险废物鉴别标准浸出毒性鉴别》（GB 5085.3-2007）标准（Be<0.02 mg/L，F<100mg/L）。
[bookmark: _Toc9971]72、埃米银抗癌的作用机制与应用安全性研究
探明埃米银的体内代谢和清除动力学，确定埃米银最佳给药方案和给药后在机体内的短长期残留，深入研究埃米银的短长期毒性，明确埃米银杀伤癌细胞的“ROS信号-凋亡”和“免疫细胞激活”分子机制，明确埃米银与免疫检查点抑制剂的联合抗癌功效，为临床试验的开展提供数据支撑，为临床单药治疗和联合用药方案设计提供理论基础。
四、国际与区域科技合作领域重点支持方向10个
73、光伏发电技术及产业在“一带一路”沿线国家的应用及推广
重点支持同埃及、缅甸、尼泊尔的合作。主要支持光伏设备定制化研制及合作国家相关国家标准的制定、高比例太阳能供电系统弹性运行、“云+边缘”计算的数字化智能信息处理平台设计、“一带一路”沿线国家技术输出能力建设。
74、“一带一路”沿线国家杂交水稻技术推广应用研究
重点支持同菲律宾、老挝、马达加斯加、巴基斯坦、几内亚比绍的合作。主要支持水稻种质资源研究及品种选育、规模化机械化制种技术的应用研究及技术规范的编制、轻简高效栽培技术应用研究及技术规范编写、杂交水稻技术推广人才能力建设。
75、亚欧水生态保护修复技术在洞庭湖区引进集成与工程示范
重点支持同英国、日本、瑞典、匈牙利的合作。主要支持CoO-MOFs高效催化降解入湖新兴污染物环境激素和抗生素、农田系统典型污染物综合消减技术模式与应用、生态错落带污染物拦截关键技术引进与示范、水生态环境多源智能监测与入湖污染物耦合模型、公众环境教育与绿色技术评价体系引进与构建。
76、稻田重金属污染修复技术与新型硅肥技术引进创新与示范
重点支持同俄罗斯、格鲁吉亚等国家的合作。主要支持有机硅肥新产品应用于稻田重金属污染治理的引进与开发、无机活性硅组配技术在稻田土壤重金属污染治理中的开发与示范、湖南中轻度重金属污染稻田安全利用技术集成与示范、俄罗斯硅肥新技术引进与再创新。
77、智能交互感知区块链网络的5G应用研究
重点支持同港澳台的合作。主要支持边缘交互感知计算、数据导向的网络 、针对智慧城市应用的特定领域的编程语言的智能合约。
78、高质量AlON陶瓷粉末制备技术研究与示范
重点支持同粤港澳地区的合作。主要支持高质量AlON陶瓷粉末制备技术研究、高质量AlON陶瓷粉末合成装备和大尺寸AlON透明陶瓷烧结装备研制、大尺寸AlON透明抗弹陶瓷的应用和技术推广。
79、列车高比吸能轻质镁合金大型构件制备技术及基础研究
重点支持同法国、美国等国家的合作。主要支持高比吸能镁合金材料设计及成形制备技术、高比吸能镁合金结构设计与应用研究。
80、支撑全网运营的新一代区域医疗信息基础设施关键技术研发与应用
重点支持同清华大学等合作。主要支持自主可控的医疗数据安全混合云关键技术研究、智慧医疗服务关键技术研究、自主可控与安全可信的医疗监管网络关键技术研究、新一代区域医疗信息基础设施示范应用建设。
81、自身免疫性疾病发病机制及诊治关键技术研究
重点支持同美国、日本、澳大利亚、瑞典的合作。主要支持自身免疫性疾病发病机制研究、自身免疫性疾病诊治关键技术研究。
82、民用涡桨发动机试验与测试技术联合研发与应用
重点支持同德国、英国等国家的合作。主要支持涡桨发动机全流程参数测试、涡桨发动机气动稳定性研究。

五、实验动物领域重点支持方向1个
83、实验动物源抗体制备及应用关键技术研发
围绕实验动物源抗体制备与应用进行关键技术体系集成创新，为打造自主产权的抗体研发与应用创新链和产业链奠定基础。主要构建高灵敏度兔源单抗研发及体外规模化生产的技术平台；创建用基因编辑技术制备全人源抗体基因工程小鼠并高通量筛选单抗药物的技术体系和高通量筛选鼠源、人源化膜蛋白单抗并开发CAR-T细胞药物的技术体系；搭建用心血管和肿瘤小鼠疾病模型筛选具有抗病活性单抗并预测其疗效的技术平台。

六、其他
84、围绕省政府工作报告明确的重点科技攻关任务，支持以上领域之外的非对称技术、前沿颠覆性技术、国外“卡脖子”技术的研究及应用。
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