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9月9日 新学期上班第一天，继续教育学院全体教职工迅速从“休假状态”转入“工作状态”， 保持正能量，开始为学院各项工作紧张地准备着。
上午，学院召开了学期初全院职工会议，会议从十个方面对暑期工作做了小结：一是完成了北京林业大学GCT考试报名确认工作的相关事宜；二是落实我院远程教育开设情况，2014年春季有望招生；三是参与《湖南省人力资源和社会保障厅2013-2015年省直企业高技能人才补贴培训定点机构入围》项目的招标工作；四是到南岳江南技术学校对已经申请的GYB培训项目招生工作；五是完成金大地项目具体的教学实施工作；六是核对修改毕业生信息；七是函授站2013年成人高等教育招生情况进行调研；八是向省教育厅申报2013年成教招生专业；九是2013年成人高等教育预报名工作有序进行；十是成功申请我院成招考试报名点。

会议对近期工作进行了部署。一是做好北京林业科技大学GCT考前辅导专家和领导的接待和课程安排；二是去长沙理工大学做好GCT考前联络；三是做好10月底的在职研究生、成人高等教育组考。

良好的开端是成功的一半，此次会议旨在全体员工以饱满的精神面貌、积极的工作热情投入到新学期的各项工作中，继续发扬我们的工作主动性，共同努力把我们的继教事业做出成效。
9月5-18日   今年，我院首次申请为2013年成人高考报名点，独立进行考生报名信息采集。考生报名信息是考生电子档案的一项重要内容，是考试实施和网上录取的基本信息。为切实的服务考生，提高工作效率，确保2013年成人高等学校招生考生报名信息采集的及时、准确，我们从以下几个方面规范了成考报名工作：一是认真做好考生照片和身份证信息的采集工作。考生照片图像的采集统一使用省招办下发的采集软件。考生照片应符合第二代身份证照片标准，由考生本人到现场通过数码照相采集，不得采用翻拍、扫描等形式采集；二是严格履行考生信息确认制度。只有经过考生本人签字确认的考生信息才是有效信息；三是强化安全管理意识，确保信息安全；四是做好考生报名信息采集的数据检查工作。对未通过检查、报送材料不符合要求或弄虚作假的考生不予接收。
9月21-22日 为积极推动学院远程网络教育的有序开展，尽快实现我院多学历多层次办学形式的宗旨，继教学院院长彭轩雁一行5人赴武汉理工大学学习考察远程网络教育工作。

武汉理工大学远程网络教育学院对我们表示了热烈欢迎，对开展远程网络教育以来的发展情况作了整体概述，从学习中心外再设学习中心问题、异地招生问题、招生从专业设定、层次设定、生源控制问题、专升本的报名条件、学籍五个方面进行了解答。对学费收支问题进行了解释，特别强调了收取学生费用的项目。最后，龚院长建议我们充分利用现有的资源把已具规模的成人教育和网络教育结合起来，适当利用地区特色和校企合作打开生源新局面。希望在今后的工作中相互学习，加强交流，达到共赢。

彭院长对理工大的热情接待表示由衷的感谢，并表示一定会充分借鉴和吸取兄弟院校的经验和做法，按照政策文件的精神，结合实际，扎实推进网络教育工作。同时也欢迎各位领导和专家到我校交流指导工作。

通过考察，大家进一步明确网络教育工作的现状，进一步理清了学院下一步网络教育的工作思路，为今后工作的开展奠定了坚实的基础。 

9月26-29日GCT考前辅导。为使学员用最短的时间、最少的努力，达到最佳的学习效果。经我院多次与北林协调，邀请了北林经济管理学院张元副院长一行来我校为学员进行考前辅导。

各位专家对各考试科目的重点、难点做了深入剖析外，还对应试技巧及复习方法做了大量讲解，主要归纳为以下几个方面：①在职联考GCT考试计划一定要留有余地。不当的计划，要么造成盲目的乐观，要么造成失误，影响复习的效果。在时间上，每天安排的学习内容能够使自己充分学习。千万记住，一定不要把希望仅仅寄托在考前几天的总复习上。②牢固树立负责的学习观念，一遍要有一遍的功效。因为，在职联考GCT考试复习是按照步骤进行的，如果一步不到位，步步不到位，最后是手忙脚乱，噬脐莫及。③要多总结出定式。无论是逻辑、语文作文，还是数学、行政，都可以总结出来定式。如各类题型的解法(如简述、论述、案例等等)。作文的七段论、三段论。总之，复习资料、笔记的整理、归纳工作，非常关键。④押题，在职联考GCT考试押题既是一个猜题的过程，也是一个对大纲、对课本的理解。不外乎：从全书结构看，从内容重要性看，从知识综合角度看，从社会政治需要上看，从各科目的特点看。⑤复习的重点要侧重于弱项。只有齐头并进，才有整体优势。
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