
电气类教学质量国家标准
[bookmark: _GoBack]1  概述
电气工程是围绕电能生产、 传输和利用所开展活动的总称, 涉及科学研究、 技术开发、 规划设计、 电气设备制造、发电厂与电网建设、系统调试与运行、信息处理、保护与系统控制、状态监测、检修维护、环境保护、 经济管理、 质量保障、 市场交易以及系统的自动化和智能化等各个方面。 电气工程作为一个学科, 发源于19世纪中叶逐渐形成的电磁理论, 在电气工程学科发展的基础上形成了电力及相关工业。 20 世纪是全球电气化的世纪, 电气工程专业的高等教育随之迅速发展起来 。               电能是最便于利用的能源形式之一 , 电力及相关工业是国民经济的支柱产业。 进入21世纪以来, 我国正处于工业化和信息化并存的快速发展阶段, 经济社会发展对电力的需求仍在不断增长, 电力及相关工业发展潛力巨大。 在可以预见的将来, 电力及相关工业人才需求旺盛。 随着信息化时代的到来, 网络化、自动化理念已经完全融合到电气工程当中, 正在向智能化方向发展。 因此, 电气工程学科已发展成为强电”(电为能量载体)与“弱电”(电为信息载体)相结合的专业。电气工程学科具有强大的生命力, 电气类专业高等教育承担着为国家培养电气工程人才的重任。
电气类专业的主干学科是电气工程学科, 相关学科包括控制科学与工程、 信息与通信工程、 计算机科学与技术、电子科学与技术、动力工程及工程热物理。
电气类专业包括基本专业电气工程及其自动化, 以及特设专业智能电网信息工程、 光源与照明、 电气工程与智能控制。  电气类专业的相关专业类是电子信息类、 自动化类、 计算机类以及能源动力类 。
电气类专业的主要特点之一是数理基础坚实、 技术与时俱进 。 电气工程发展历史悠久, 是全部电类(“强电”和“弱电”)专业的母体,“弱电”类专业发展的成果反过来影响和促进了电气类专业的发展。 电气类专业“强电”与“弱电”相结合,可谓根深叶茂。
电气类专业的主要特点之二是理论与实践紧密结合。 电磁理论是人类历史上最先进的科学理论之一 , 电力及相关工业的发展是人类历史上改造世界最伟大的实践壮举之一 。 电气工程是理论指导实践、 实践丰富理论的典范。    电气类专业的主要特点之三是服务领域广阔 。 电气类专业培养电气工程相关领域的工程科技人才。 电气工程的范围早已超出了传统的电力工业, 扩展到电气装备制造、 新能源产业等广泛的相关行业.
 2  适用专业.范围
2.l  专业类代码
电气类(0806)
2. 2  本标准适用的专业
电气工程及其自动化 (080601) 智能电网信息工程 (080602T) 光源与照明 (080603T)
电气工程与智能控制 (080604T)
3  培养目标
3. l 
专业类培养目标                                                                                                     电气类专业培养具有工科基础理论知识和以电能生产、 传输与利用为核心的相关专业知识, 能够利用所学知识解决工程问题和构建工程系统, 具有良好的社会道徳和职业道德以及适应社会发展的综合素养, 可以从事与电气工程有关的规划设计、 电气设备制造、 发电厂和电网建设、.系统调试与运行、 信息处理、保护与系统控制、状态监测、维护检修、环境保护、经济管理、质量保障、市场交易等领域工作,具有科学研究、 技术开发与组织管理能力的高素质专门人才。         
·3·2  学校制定专业培养目标的要求                                                                   各高校在制定电气类专业培养目标时, 应对专业人才需求进行广泛的社会调查和研究, 在符合学校定位的前提下, 制定满足社会对人才需求的培养目标。 专业培养目标应内容具体、 明确 。 学校应定期 (每3-5年一次) 对专业培养目标进行评估和修订。 评估和修订过程中应充分考虑相关行业和企业的反馈意见,并有企业或行业专家参与。                                            
4  培养规格
4.l  学制                                                                                            
4年。   .   
4.2  接予学位                                                                                                                 工学学士。 .    
4·3  参考总学时或学分                                                                                                     建议参考总学分为140~19o学分。                          . 4·4.人:;;t-培养基本要求                                                      4·4.1  思想政治和德育方面                                                                                              按照教育部统一要求执行。                                                                                                   4.4.2  业务方面                                                                                                             (1)具有良好的人文社会科学素养,有社会责任感和工程职业道德。                           . 
( 2) 具有从事电气类专业所需的数学、 自然科学以及经济和管理知识 。
(3) 掌握电气工程基础理论和专业知识, 具有较系统的工程实践学习经历; 了解电气类专业的前沿发展现状和趋势。                                                                                                            ( 4) 具备设计和实施工程实验的能力, 并能够对实验结果进行分析处理 。
( 5) 具有追求创新的态度和创新意识, 具有综合运用理论与技术手段设计系统和过程的能力, 设计过程中能够综合考虑经济、环境、法律、安全、健康、伦理等制约因素。            - 
掌握文献检索、资料查询和运用现代信息技术获取相关信息的基本方法。
（7）了解与电气类专业相关行业的生产、 设计、 研究与开发、 环境保护和可持续发展等方面的方针、政策、法律、法规,能正确认识工程对客观世界和社会的影响。             . 
(8) 具有一定的组织管理能力、 表达能力和人际交往能力以及在团队中发挥作用的能力 。       
(9) 对终身学习有正确认识, 具有不断学习和适应发展的能力。
(10)基本掌握1门外语,具有国际视野和跨文化交流、竞争与合作能力。
4.4.3  体育方面按照教育部统一要求执行。 
·5  师资队伍
5.1  师资队伍数量和结构要求                                                                              专任教师数量和结构满足本专业教学需要,生师比不高于28：1。                             新开办专业至少应有10名专任教师,在240名学生基础上,每增加25名学生,须增加1名专任教师。   专任教师中具有硕士、博士学位的比例不低于50%。   专任教师中具有高级职称的比例不低于30%, 年龄在55岁以下的教授和45岁以下的副教授分别占教授总数和副教授总数的比例原则上不低于 50% , 中青年教师为教师队伍的主体。 .有企业或行业专家作为兼职教师,并有相关管理制度。              .
 5.2  教师普景和水平要求
5.2.1  专业背景                                                    大部分专任教师在其本科、 硕士研究生或博士研究.生的学历中至少有一个阶段是电气类专业学历, 其他教师也应具有相关专业学习或进修的经历。                                                         5.2.2  工程背景                          
专任教师应了解电气工程相关企业生产和技术发展现状, 学校保证教师在教学以外有精力参加学术活动、工程实践,不断提升个人专业能力。主讲教师应具有工程背景, 有企业工作经历或承担过多项工程项目的教师须占有相当比例 。
5.3  教师发展环境
学校应为教师提供良好的工作环境和工作条件 。 有合理可行的师资队伍建设规划, 为教师进修、从事学术交流活动提供支持, 促进教师专业发展, 包括对青年教师的指导和培养。拥有良好的相应学科基础, 为教师从事科学研究与工程实践提供基本的条件、环境和氛围。鼓励和支持教师开展教学研究与改革、 学术研究与交流、 工程设计与开发、 教材建设和社会服务等, 使教师明确其在教学质量提升过程中的责任, 不断改进工作, 满足专业教育不断发展的要求。
·6  教学条件
6.1  教学设施要求(实验室、实践基地等)
具有物理实验室、电工实验室、电子技术实验室、电气类专业基础和专业实验室,实验设备完好、充足, 能满足各类课程教学实验和实践的需求。 基础实验室满足2名学生一组实验的要求, 专业实验室满足3名学生一组实验的要求,有特殊安全要求的实验除外。实验室有良好的管理、维护和更新机制,使得学生能够方便地使用 。 有与企业合作共建的实习和实训基地, 能够在教学过程中为学生提供参与工程实践的平台。                                                                                                                      6.2  信息资源要求                                                                计算机网络以及图书资料等资源能够满足学生的学习以及教师的 日常教学和科研所需。 资源管理规范、共享程度高。                                                         6.3  教学经费要求                        
教学经费有保证, 人均教学运行经费达到教育部的相关要求, 经费总量能满足教学需要, 专业生均年教学日常运行支出不低于教育部的相关要求 。学校能够提供实现专业培养目标所必需的基础设施, 为学生的实践活动、 创新活动提供有效支持。学校的教学管理与服务规范, 能有效地支持专业培养目标的达成。
 7  质量保障体系
7·1  教学过程质量监控机制要求                                                                              各高校应对主要教学环节 (包括理论课程、 实验课程等) 建立质量监控机制, 使主要教学坏节的实施过程处于有效监控状态; 各主要教学环节应有明确的质量要求; 应建立对课程体系设置和主要教学环节教学质量的定期评价机制, 评价时应重视学生和校内外专家的意见。
7· 2  毕业生跟踪反馈机制要求
各高校应建立毕业生跟踪反馈机制, 及时掌握毕业生就业去向和就业质量、 毕业生职业满意度和工作成就感、 用人单位对毕业生的满意度等; 采用科学的方法对毕业生跟踪反馈信息进行统计分析, 并形成分析报告,作为质量改进的主要依据。                                  
. 7·3  专业的持续改进机制要求                                                                           各高校应建立持续改进机制, 针对教学质量存在的问题和薄弱环节, 采取有效的纠正与预防措施, 进行持续改进, 不断提升教学质量。 .    注:“*”表示在该条目中应明确专业设置的要求。

附录  电气类专业知识体系和核心课程体系建议
1  专业类知识体系
1·1  知识体系
1. 1. 1  通识类知识
(1)数学和自然科学类课程(至少占总学分的15%)。数学包括微积分、常微分方程、级数、线性代数、复变函数、概率论与数理统计等知识领域的基本内容。物理包括牛顿力学、热学、电磁学、光学、近代物理等知识领域的基本内容 。 根据需要可以补充普通化学的核心内容和生物学类基础知识 。  (2) 人文社会科学类课程(至少占总学分的15%) 。通过人类社会科学教育,使学生在从事电气工程设计时能够考虑经济、环境、法律、伦理等各种制约因素。                                      
1.1.2  学科基础知识                       
工程基础类课程、专业基础类课程(至少各占总学分的20%) ,应能体现数学和自然科学在本专业类应用能力的培养。学校根据自身专业特点, 在下列核心知识内容中有所侧重、 取舍, 通过整合, 形成完整、系统的学科基础课程体系。   
工程基础类课程包括工程图学基础、 电路与电子技术基础、 电磁场、 计算机技术基础、 信号分析与处理、通信技术基础、系统建模与仿真技术、检测与传感器技术、自动控制原理、电气工程材料基础等知识领域的核心内容。                                                                                          专业基础类课程包括电机学、 电力电子技术、 电力系统基础、 高电压技术、 供配电与用电技术等知识领域的核心内容。
1.1.3  专业知识                                                                                             专业课程 (至少占总学分的10%) , 应能体现系统设计和实现能力的:培养。 各高校可根据自身定位和专业培养目标设置专业课, 与专业基础课程相衛接, 构成完整的专业知识体系 。
1.2  主要实践性教学环节
工程实践与毕业设计 (论文) (至少占总学分的2o%) 。 应设置完善的实践教学体系, 与企业合作, 开展实习、实训,培养学生的动手能力和创新能力。实践坏节应包括:金工实习、电子工艺实习、各类课程设计与综合实验、工程认识实习、专业实习(实践)等。毕业设计(论文)选题应结合电气工程实际问题, 培养学生的工程意识、 协作精神以及综合应用所学知识解决实际问题的能力 。 对毕业设计 (论文)的指导和考核应有企业或行业专家参与
2  专业类核心课程建议
2.1  课程体系构建原则                                                                                   课程体系由学校根据培养目标与办学特色自主构建 。 构建电气类专业课程体系时, 可参考本标准附录中“1_ 1专业类知识体系”的要求。特别是技术基础知识和专业基础知识,必须达到对大部分核心内容的基本涵盖 。 课程名称不必与知识领域完全对应, 可以将知识领域进一步划分并进行组合形成课程 。
课程设置应能支持专业人才培养基本要求和培养目标的达成, 课程体系构建过程中应有企业或行业专家参与。 理论课程学分不高于80%,实践课程学分不低于20%。在设置必修课保证核心内容的前提下, 根据学校条件逐步加大选修课比例 。 
2.2  核心课程体系示例(括号内数字为建议学时数)                                                              示例一        
基本电路理论(64)、数字电子技术(48)、模拟电子技术(48)、嵌入式系统原理与实验(8o)、电磁场(32)、信号与系统(48)、自动控制原理(32)、通信原理(48)、电气工程基础(96)、电机学(64)、电力电子技术基础(48)、数字信号处理(32)、电机控制技术(48)、电力系统继电保护(48)、电气与电子测量技术(32)、电力系统暂态分析(32)。   
示例二                   
电路理论(96)、工程电磁场(56)、模拟电子技术基础(56)、数字电子技术基础(48)、电机学(96)、电力电子技术(48)、信号分析与处理(48)、自动控制理论(48)、微机原理与接口技术(64).、电力系统分析基础(64)、电力系统暂态分析(32)、电力系统继电保护原理(48)、高电压技术(4o)。    
示例三                                  
电路原理(64)、模拟电子技术基础(64)、数字电子技术基础(56)、自动控制理论(62)、电机与电力拖动基础(62)、电力电子技术(48)、供电工程(48)、电器控制与可编程控制器(48)、单片机原理及应用(40)、电气测量技术(48)。
3  人才培养多样化建议                                                                             
电气类专业是一个宽口径的专业类, 随着国民经济的发展, 许多领域对电气人才都有需求。 各高校服务对象不尽相同, 因此建议设置电气类专业时, 应在坚持专业核心知识的同时拓展专业课内容, 使专业毕业生更好地适应就业需求 。
4  有美名词释文和数据计算方法
4.1.名词释义                                                               
(1)专任教师                                                                                是指从事电气类专业教学的全职教师, 包括为电气类专业服务的专业基础课程和专业课程的理论课程教师和实验课程教师。.                                                                                                   (2)主讲教师                                                                                                          是指给电气类本科生主讲专业基础课程和专业课程的教师。   (3)教学日常运行支出                                                                                                     是指开展本专业教学活动及其辅助活动发生的支出, 仅指教学基本支出中的商品和服务支出,, 不包括教学专项拨款支出。具体包括:教学教辅部门发生的办公费(含考试考务费、手续费等)、印刷费、咨询费、由K电费、交通费、差旅费、出国费、维修(护)费、租赁费、 会议费.、培训费等。
4.2  数据的计算方法                                                                                    (1)生师比                                                                              生师比=折合在校生数/教师总数。
(2)折合在校生数                                                                                                      折合在校生数=普通本、专科 (高职) 生数+硕士生数x1. 5+博士生数x2+留学生数x3+预科生数+进修生数+成人脱产班学生数+夜大(业余)学生数x0.3+函授生数x0.1。                                            (3)教师总数                                         . 教师总数=专任教师数+聘请校外教师数xo. 5。
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