附件：获助学生成绩单以及家庭贫困情况说明
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我是建筑工程与艺术设计学院土木工程专业1402班的学生周少杰，来自湖南娄底。我现在十分需要领导、学校帮助我，帮我和我的家庭度过难关。我的家庭有三口人：爸爸、妈妈，还有我。从小时候开始，我们的家就陷入了窘迫之中。父母由于经济来源微薄，就业压力大，经常在家里吵架，家庭陷入危机，最终父母选择了离婚。母亲靠向亲戚借钱供我读书，后来继父和母亲一起抚养我。本以为生活能有所好转，但是老家的爷爷突然病倒了，爷爷是个老实本分的农民，却得了尿毒症，每星期要做两三次血透析。每当我看到爷爷瘦弱的小手上插满胶管时，我的心都在滴血。年老体弱的爷爷需要妈妈的悉心照料，所以家里的重负一

下子都落到了爸爸一个人的肩膀上。爸爸因为要承担支撑整个家的压力，留下了许多的伤。现在，爸爸经常都会头痛、眼花、四肢无力，更加不能进行高强度的体力劳动了。有一次，爸爸头疼的非常厉害，身体无力，去医院经过检查，医生说，还要进行很多详细的检查，但要想康复必须要做手术才行，但妈妈仍然没有工作。多亏了我的父母、亲戚、朋友，我得到了和别的孩子一样的机会，来到了美丽神圣的大学，坐在这明亮宽敞的教室里，接受更好的教育。
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    本人陈亚，来自湖南常德，是建筑工程与艺术设计学院工业设计专业一名大二学生。自大一进校开始我就目标明确、积极上进、努力学习，一年下来取得了不错的成绩：综测排名第一，学习成绩专业第二。另外，作为团支书，优异的成绩在班上也起到了很好的带头作用。但因为母亲常年身体虚弱患病在身，且身患几种疾病，尤其以血小板减少有向白血病发展的倾向为最严重，另外有风湿病关节炎，不能过度劳累，所以也没有工作能力与收入，家庭的担子全放在父亲身上，父亲现在也只是个临时工人，也患有轻微肺炎，不能承受工地太恶劣环境的工作，所以没有过高的收入来支撑母亲的医药费和我的生活费，家庭情况愈益拮据，所以特此报告申请得到学校特困“一对一”资助，望得到上级批准，我以后也会更加努力学习，争做一名有用之材，以后来报答母校！
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    我叫张衡，来自建筑工程与艺术设计学院13级工业设计1班，我是一名喜爱读书、热爱集体并且性格温和的女孩。我出身在一个平凡的村落，家中有五口人，父母都只有初中文化，以种田种地为主，无固定经济来源，只能靠在家务农争取微薄的基本日常开支，姐姐则外出打工，承担起支付我学费的任务。由于多年劳累加上年迈，父母身体情况越来越差，尤其是母亲，有病在身，长期需要服药。农业收入低微，加上家中上有老人健在，父母并没有外出打工，使得情况越发艰难。身为大学生的我，并没有因此而抱怨或颓废，我一直自己在课余时间在校内外找兼职，寒暑假进厂打零工，以此来赚取生活费来减轻家里的负担。学习上，深知机会来之不易，平时经常向同学借书或去读书馆，积极参加校内的各项学习竞赛，虽然知识不能完全肯定改变命运，但是一定能使人向上。生活上，不和别人攀比，相信舒适健康才是正道；为人处事，坚持与人为善，和睦待人，乐于帮助周边人。社会中，深知自己的渺小，积极参与学校组织的公益志愿活动，践行“赠人玫瑰，手有余香”的思想，为社会贡献一份自己力所能及的力量。
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  我叫曾赟，系湖南工学院三年级工程管理专业的1303班的学生，自从进入大学的第一天起我就怀着“学不成名誓不还”的坚定信念刻苦读书。努力钻研，每个学期成绩优秀，生活节俭。

  下面我就简要的介绍一下个人的基本情况：我是于2013从永州市第四中学考入湖南工学院工程管理专业就读。家里六口人，爷爷，奶奶都已经七十多岁，年老多病。爸爸，妈妈无工作单位。爸爸几年前患有支气管扩张，糖尿病。每年治病需要很多费用。我和哥哥同时读大学。全家的重担全部压在我妈妈身上。我妈为了家人每天打两份工。挣来的钱用于我这个家庭开支也显得力不从心。每年还需要向亲朋借钱供我和哥哥读大学。所以，希望给予申请。
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我是建筑工程于艺术设计学院土木工程1304班的学生。首先真诚的感谢老师及学院领导两年多以来对我的辛苦培养和教导。自我入大学以来，在辅导员和学校领导的关心帮助下我不断成长，不断教我各种文化知识，不断取得新的成绩。现提出申请特困特优补助，理由如下：在家庭生活上，经济相当困难，生活俭朴。我家在宁夏回族自治区的一个偏远小镇。在我高考那年很不幸，家父去世，家庭经济更加瘫痪，基本政府资助是我家的全部经济来源。大学期间的高额学费和生活费，整个家庭经济已经沦陷。曾经我无比的渴望到外省读大学，看看外面世界的精彩，现在我做到了，可是在衡阳这样的城市物价本来就很高，在加上我是一名穆斯林，在学校的清真食堂饭价更高，所以我经常不舍得乱花钱，不买零食。每每自己多花一块钱，我就很自责，想到母亲在家还要花很高的医药费，就很心酸。虽然我的家庭轻情况不是很好，但我一直没有放弃过努力，始终相信努力就会有收获。为了能够圆满的完成学业任务，为了能够将来给母亲更好的生活，我会更加努力读书，不辜负母亲对我的期望。在今后的日子里，我将以更加严格的标准和要求激励自己、鞭策自己，以求更优异的成绩。
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思想上：通过系统全面的学习马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论和“三个代表”重要思想，学会用正确的理论武装自己的头脑，树立正确的世界观、人生观、价值观。在日常学习生活中，热爱祖国，遵纪守法，尊敬师长，团结同学；关注时政，了解和学习党的精神，积极向党组织靠拢。
学习上：品学兼优，学习成绩优异，始终踏踏实实，遵守校纪校规，严格要求自己，未有缺勤、旷课、早退等不良记录。坚持学习，积极主动的加强专业知识的学习，认真完成学业，通过了英语四级等级考试和全国计算机二级等级考试，并利用课余时间学习专业以外的知识，完善知识框架，注重知识积累，积极参加学校、学院组织的各类活动，不断加强和提高个人修养和能力。
工作上：担任班里的学习委员，积极配合老师和班长的工作，不推脱，不做作，踏实、认真、负责。曾获得“优秀班干部”荣誉。
生活上：坦诚乐观，与同学团结友好，建立了良好的人际关系。并利用课余时间在校内外勤工俭学，减轻家庭的负担。在吃穿戴用等方面从不和身边的同学进行攀比，对自己要求只有一点就是整洁大方。对于日常生活没有铺张浪费、滥买滥用，深知艰苦朴素依旧是当代大学应具备的精神，从严要求与克制自己的虚荣心，知道艰苦奋斗的青春才是最应追寻的步伐。

