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湘治教费办通〔2014〕13号

关于印发《2014年全省治理教育
乱收费工作要点》的通知

各市州治理办，普通高等学校：

现将《2014年全省治理教育乱收费工作要点》印发给你们。请结合实际，认真贯彻落实。

湖南省治理教育乱收费办公室

2014年3月24日

2014年全省治理教育乱收费工作要点

一、指导思想

深入贯彻十八届中纪委三次全会精神、全国教育系统党风廉政建设工作暨全国治理教育乱收费部际联席会议和省纪委六次全会精神，加大教育收费纠风治乱力度，不断规范办学行为，切实解决群众反映强烈的教育收费突出问题，为办好人民满意的教育，推动教育强省建设提供有力保障。

二、主要任务

(一)深化义务教育阶段择校乱收费治理工作。深入贯彻落实教育部、国家发改委、审计署《治理义务教育阶段择校乱收费的八条措施》（教基一〔2012〕1号）和省教育厅、省物价局、省审计厅《湖南省落实<治理义务教育阶段择校乱收费的八条措施>实施方案》（湘教发〔2012〕24号）各项要求，坚持义务教育免试就近入学，合理划定学校招生范围并向社会公示，自觉接受社会监督，切实解决人民群众反映强烈的择校乱收费问题。

(二)深化教辅材料散滥治理。加强对《关于加强中小学教辅材料使用管理工作的通知》（教基二〔2012〕）落实情况，各地各中小学教辅材料选用的情况的监督检查。各市州教材选用委员会要按照“一科一辅”原则，在省教育厅颁发的春秋两季中小学教辅材料推荐目录范围内推荐本地区教辅材料品种，严肃查处任何单位和个人在省、市教育行政部门推荐目录之外推荐教辅品种。严禁强迫和变相强迫学生征订教辅材料，严禁学校及教师为学生代购第二套及以上的教辅材料。

(三)重点治理中小学补课乱收费。将治理补课乱收费作为教育纠风治乱的着力点和突破口。重点查处学校成建制补课，公办教师在社会培训机构兼职补课、家教家养、课堂内容课外补；纠正以升学、课后辅导、晚自习等名义变相补课的做法。要将是否组织补课、参与补课乱收费作为学校和教师考核的重要内容。
(四)加强师德师风问题治理。针对师德领域的不正之风，开展专项治理，维护教师良好形象。认真落实《中小学教师违反师德行为处理办法》和教育部将出台的《禁止教师收受礼品礼金的规定》、《高等学校学术不端行为处理办法》等规定，着力整治违规收受学生和家长礼品礼金、参与有偿补课、违规兼职、学术不端等师德师风方面的突出问题。
(五)进一步规范服务性收费和代收费。严格执行湖南省物价局、湖南省教育厅《湖南省中小学服务性收费和代收费管理暂行办法》（湘价教〔2013〕80号）、湖南省物价局、湖南省财政厅、湖南省教育厅《关于进一步规范教育收费管理有关事项的通知》（湘价教〔2012〕113号）等文件规定，坚持自愿原则、非营利原则。各级各类学校不得强制或变相强制提供服务并收费，不得收取任何回扣，严禁各级各类学校违规擅自设立服务性和代收费项目收费。重点治理中小学校强制搭餐、住宿，违规收取饮水费、电费、空调费、校服费等问题；进一步规范高校教辅材料征订、学生公寓用品收费等问题，严禁强制推行校园“一卡通”。
(六)集中整治高中超比例招收择校生。严格执行公办普通高中招收择校生政策，每所学校招收择校生的比例最高不得超过本校当年招收高中生计划数（不含择校生数）的20%，严禁擅自扩大择校生比例，严禁在择校生外衣以借读、代培生、旁听生等名义招生并收费。继续严格执行公办示范性高中招收择校生“三限”政策。
(七)进一步规范高校招生。深化高校招生“阳光工程”，完善特殊类型招生监管措施，进一步规范职业院校招生，坚决制止有偿招生，买卖生源、虚假注册等问题。坚决查处自主招生、特殊类型招生中存在的违法违纪行为。加强招生执法检查，遏制招生考试中的不正之风。

(八)进一步清理和规范教育收费项目。各地各学校与现行国家及省里教育收费政策不一致的，应尽快废止或修订。清理后保留的合乎规范的收费项目及标准要主动向社会公示，接受群众监督。严禁擅自设立教育收费项目，违规制定收费标准收费。要严格执行教育收费公示制度，设立收费公示牌，亮证收费，所有收费项目上网公示。
(九)加强中央惠民政策落实情况的监管。要以农村义务教育经费保障机制、中职学生资助、营养改善计划为重点，加强涉及教育民生资金落实情况的监督检查。要加强对重点岗位和关键环节的监督管理，坚持阳光操作，强化审计监督，保证专款专用。

二、工作要求

(一)强化责任落实。按照“管行业必须管行风”、“谁主管谁负责”的原则，健全治理工作责任制，形成一级抓一级，层层抓落实的责任体系，做好治理工作与业务工作同部署、同落实、同考核。要把签订落实教育收费责任书作为对各地教育行政部门和各级各类学校评议考核的重要内容，加强评议结果的运用。

(二)加强监督检查。要将监督检查作为治理工作的有效手段，不断创新监督检查的方式方法，增强监督检查的针对性和实效性。要加强社会监督，对群众举报、媒体曝光的乱收费问题直查快办，及时公布查处结果，主动回应社会关切。

(三)严肃责任追究。严肃纪律，实行责任追究制度。对涉及教育乱收费的案件，要发现一起，严肃查处一起，对情节严重、影响恶劣的案件，要严肃追究当事人及有关领导的责任。


