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为加强对教学工作的信息反馈，及时了解教师和学生教与学的情况,充分发挥学生参与教学管理和自我管理、自我教育的主体作用,教学信息员秉承着认真、严谨、公正的原则，对开学以来各二级教学单位的教学相关情况如实反映如下：
外国语学院
大部分英语老师备课认真，讲解生动，能激发学生自主学习能力,教学方法好。学生反映好的课有：日本影视文学鉴赏(姜淳淳)、外贸函电实务（谢丹）、英语写作(李建红)、英语阅读(张敏)、英美文化概况(王符)、英语阅读(但雅琼)、大学英语（陈晓波）、英语（肖娟）、大学英语（李妍）。
但是有的英语课堂学生的出勤率不是很高, 而授课教师缺乏对课堂的严格管理。
数理科学与能源工程学院
有些老师课堂教学风格幽默风趣, 对学生有高度的关注，讲课进度快慢会以学生接受理解程度进行调解。学生反映好的课有：大学物理(钟锋)、工程数学(桂有利)、大学物理（谢朝阳）、积分变换与复变函数（周斌）、高等数学（刘璟忠）、理论物理导论（肖奎）、高等数学（何梅芝）。
但是，有的教师缺乏对课堂的严格管理，对学生睡觉、玩手机置之不理。
    其中学风好的班级：18级材料物理班，课间会有同学积极询问老师问题；
    学风待改善的班级：16级材料物理班部分同学迟到现象较为严重。
马克思主义学院：
学生反映有些课堂生动有趣，更多同学愿意主动听讲。例如：毛泽东思想概论(陈冬冬)。
但是，《中西传统文化十二讲》课程缺勤率较高，建议老师采取措施；学生们对于《中西传统文化十二讲》和《中国近现代史》课程的学习积极性不高，太多同学上课玩手机。
经济与管理学院
部分课堂存在学生睡觉、说话、玩手机等现象，课堂上学生不能跟着老师思路走，课后不能按时完成作业。 
个别同学的到课率很低，建议学院采取措施。
建筑工程与艺术设计学院
有些教师上课方式幽默有趣，教学有耐心，对学生温和，讲解知识点详略得当，重点突出，常常结合生活中的事物，便于学生理解知识点。学生反映好的课有：住宅建筑设计原理（唐海源）、土木工程制图（姜雨佳）。
但是，有的课堂缺少实践教学。
    学风良好的班级：工管1801班每节课都是全员到齐，没有学生缺课情况，同学们都积极配合老师，课后会主动与老师交流。
    学风有待改进的班级：建筑1701课堂缺勤较严重
计算机与信息科学学院 
大多数老师讲课认真负责，都很敬业，上课严格要求我们。老师都会把他能讲的，都全部传授给我们。
但是，部分课程老师与学生互动少，不调动学生的积极性，部分课程老师布置作业较少，有的老师课外辅导答疑做得不够好，而且很少和同学们沟通。 
    学生学风情况整体良好，迟到早退现象较少。
机械工程学院
有些教师上课极其认真负责，教学风格、以及教学理念有很大的改变,深受同学爱戴。学生反映非常好的课有: 机床电器控制与plc(高团结)、表面工程与技术（毛祖莉）、金属切削机床（李天生）、材料测试技术（李理）
但是有的教师上课内容太杂，学生不易听懂；有的教师对学生到课率管理不严格。
   学生学风情况：金材1601班课程安排很合理，同学们上课的积极性有所提高。
电气与信息工程学院
大部分教师教学水平和教学方式较好，教师工作认真负责，例如:姚胜兴老师的讲课由浅入深，通俗易懂，他的课堂诙谐幽默，轻松有趣，电路分析课堂(胡新晚)节奏较好。
但是，电力系统分析课学生反映无法听清老师的口音，且教室非常大，造成声音又小，很影响同学们专业课的学习。
学生学风情况：有些班级学风一般，上课积极性不太好，部分同学上课说话，还有睡觉情况较多。
材料与化学工程学院
   大部分教师上课认真负责。
   但是，有个别教师缺乏对课堂的严格管理，对学生玩手机、睡觉、讲小话等现象管理不到位。
安全与环境工程学院
很多教师的课堂形式丰富，课堂气氛较为活跃,教师想方设法增强同学们的自主学习能力，教师平易近人。学生反映好的课有：安全管理工程（张  建）、安全生产法律法规(尹  玲)、工业生产过程与管理、安全人机工程学（刘美英）、机电一体化基础（刘爱群）。
但是，有的老师授课内容不明确，分不清重点。几乎没有课堂讨论、上课没有板书、不向同学提问、对上课玩手机和睡觉的同学置之不理。
    学生建议：
1、可以让老师多组织同学参与社会实践，通过社会实践加课堂理论知识学习来加深同学对本学科的理解，同时也可以使得更多同学对本学科产生兴趣；
2、可以多举行一些讲座类的活动，通过讲座来对学生进行教育；
3、可以多举行一些知识竞赛类的活动，增加学生对学习的兴趣。
    学风良好的班级: 环境工程1501、工业工程1702；学风有待改进的班级：安全工程1503、安全工程1602、工业工程1603、物流工程1601、环境工程1602、安全工程1702、工业工程1702、环境工程1701
   根据上述情况，学校要求：
一、各二级学院进一步加强二级教学督导工作，教研室对课堂教学存在不足的教师要开展传帮带活动，帮助其提高教学水平；青年教师本人务必尽快改进提高教学业务水平，力争早日提升学生满意度；
二、各二级学院应采取切实可行的措施建立健全学风建设长效机制。
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