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院党委贯彻部党组指示精神tc "院党委贯彻部党组指示精神"
对深入开展社会主义荣辱观学习教育实践活动作出安排tc "对深入开展社会主义荣辱观学习教育实践活动作出安排"

院党委为贯彻部党组要求在全国交通行业组织开展社会主义荣辱观学习教育实践活动，根据部直属机关党委对全面贯彻落实部党组指示精神提出的要求，结合我院的实际情况，对深入开展社会主义荣辱观学习教育实践活动出了具体安排。除要求各支部认真组织党员学习胡锦涛总书记提出的“八荣八耻”的重要论述，深刻理解、全面把握社会主义荣辱观的丰富内涵和基本要求外，还要求各单位结合实际工作，大力弘扬思想建设的良好典范，深刻剖析学风建设方面存在的问题，查找原因，及时纠正。党委还将配合行政，把思想道德建设和院机制创新紧密结合起来，进一步完善科技管理制度，净化学

术风气；结合学习贯彻全国科技大会精神和落实交通部以及我院“五年规划纲要”，激励广大科技工作者以极大的爱国主义热情、艰苦奋斗和团结协作的精神投身到建设创新型交通行业的实践中。党委对全院每一位共产党员和领导干部提出了以身作则，率先垂范，成为坚持“八荣八耻”荣辱观的模范等要求。对科技工作者要求在学风道德方面严格自律,作诚实守信的表率。倡导优良学风，以严肃、认真、周密、细致的态度，对自己在科学技术活动中的行为高度负责。坚决反对和抵制弄虚作假、欺诈剽窃、投机取巧等丑恶行为。要遵纪守法，尊重他人劳动，维护知识产权。 tc "院党委为贯彻部党组要求在全国交通行业组织开展社会主义荣辱观学习教育实践活动，根据部直属机关党委对全面贯彻落实部党组指示精神提出的要求，结合我院的实际情况，对深入开展社会主义荣辱观学习教育实践活动出了具体安排。除要求各支部认真组织党员学习胡锦涛总书记提出的“八荣八耻”的重要论述，深刻理解、全面把握社会主义荣辱观的丰富内涵和基本要求外，还要求各单位结合实际工作，大力弘扬思想建设的良好典范，深刻剖析学风建设方面存在的问题，查找原因，及时纠正。党委还将配合行政，把思想道德建设和院机制创新紧密结合起来，进一步完善科技管理制度，净化学术风气；结合学习贯彻全国科技大会精神和落实交通部以及我院“五年规划纲要”，激励广大科技工作者以极大的爱国主义热情、艰苦奋斗和团结协作的精神投身到建设创新型交通行业的实践中。党委对全院每一位共产党员和领导干部提出了以身作则，率先垂范，成为坚持“八荣八耻”荣辱观的模范等要求。对科技工作者要求在学风道德方面严格自律,作诚实守信的表率。倡导优良学风，以严肃、认真、周密、细致的态度，对自己在科学技术活动中的行为高度负责。坚决反对和抵制弄虚作假、欺诈剽窃、投机取巧等丑恶行为。要遵纪守法，尊重他人劳动，维护知识产权。 "

=================================================================

院党委中心组学习“八荣八耻”

胡锦涛总书记近日提出的坚持和树立“八荣八耻”的社会主义荣辱观，得到了全国的热烈响应和拥护。4月11日，我院中心组结合学习陈刚毅，学习了“八荣八耻”的重要论述。党政领导班子成员、各单位的领导和党支部书记参加了学习。tc "胡锦涛总书记近日提出的坚持和树立“八荣八耻”的社会主义荣辱观，得到了全国的热烈响应和拥护。4月11日，我院中心组结合学习陈刚毅，学习了“八荣八耻”的重要论述。党政领导班子成员、各单位的领导和党支部书记参加了学习。"
院党委副书记王晓曼同志在宣读了相关的文件后，大家进行了座谈。大家一致认为：这“八荣八耻”在当前有很强的针对性，是社会主义国家文明程度的重要标志，是社会价值导向的集中体现。大家还列举了当前社会存在的一些善恶美丑不分的现象。同时还认为科技界要认真学习“八荣八耻”的重要论述，不仅是要宣传，更要努力加强科技界思想道德建设，把思想道德建设和体制、机制创新紧密结合起来，改革和完善科技管理制度，净化学术风气； 在院制定具体政策和管理上，要对职工进行引导。 有同志在发言中认为，政府和领导干部更应当在诚实守信方面做出表率，这样才能有利于促进良好社会风气的形成和发展。tc "院党委副书记王晓曼同志在宣读了相关的文件后，大家进行了座谈。大家一致认为：这“八荣八耻”在当前有很强的针对性，是社会主义国家文明程度的重要标志，是社会价值导向的集中体现。大家还列举了当前社会存在的一些善恶美丑不分的现象。同时还认为科技界要认真学习“八荣八耻”的重要论述，不仅是要宣传，更要努力加强科技界思想道德建设，把思想道德建设和体制、机制创新紧密结合起来，改革和完善科技管理制度，净化学术风气； 在院制定具体政策和管理上，要对职工进行引导。 有同志在发言中认为，政府和领导干部更应当在诚实守信方面做出表率，这样才能有利于促进良好社会风气的形成和发展。"tc "院党委中心组学习“八荣八耻”" 

院制定“开展治理商业贿赂专项工作的实施办法”

根据交通部交监发[2006]106号文件《关于印发开展治理交通建设领域商业贿赂专项工作实施方案的通知》的精神，结合院实际情况，日前，我院制定了“开展治理商业贿赂专项工作的实施办法”。该“实施办法”将治理商业贿赂专项工作的重点放在自查自纠和建立长效机制方面，对如何开展宣传动员、自查自纠过程中的五个方面问题、建立健全防治商业贿赂的长效机制及要求、组织领导机构等都做出了详细的规定

==================================================

黄卫津书记考察我院在tc "黄卫津书记考察我院在"湖北襄樊市承担的科研项目
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4月4日，黄卫津书记在在襄樊市交通局主要领导和我院现场技术人员的陪同下，考察了我院承担的襄樊市科研项目《提高沥青路面长期使用性能技术措施的研究》试验段。tc "4月4日，黄卫津书记在在襄樊市交通局主要领导和我院现场技术人员的陪同下，考察了我院承担的襄樊市科研项目《提高沥青路面长期使用性能技术措施的研究》试验段。"
在施工现场，黄书记察看了试验段科研和建设的进展情况，详细询问了我院技术人员在襄樊的工作和生活情况，充分肯定了已经取得的成绩，并鼓励大家继续发扬艰苦奋斗、不怕苦、不怕累的作风，继续完成好以后的工作。现场工作人员表示，一定按期高质量完成任务。tc "在施工现场，黄书记察看了试验段科研和建设的进展情况，详细询问了我院技术人员在襄樊的工作和生活情况，充分肯定了已经取得的成绩，并鼓励大家继续发扬艰苦奋斗、不怕苦、不怕累的作风，继续完成好以后的工作。现场工作人员表示，一定按期高质量完成任务。"
该项目从2005年7月开始，计划至2006年12月结束。本项目从路面结构和路用材料两方面着手研究提高沥青路面的使用性能，并将在襄樊合适的路段修建两条试验段，其中在316国道老河口段的试验段已基本修建完成，在枣阳市寺沙路复线的试验段正在修建。tc "该项目从2005年7月开始，计划至2006年12月结束。本项目从路面结构和路用材料两方面着手研究提高沥青路面的使用性能，并将在襄樊合适的路段修建两条试验段，其中在316国道老河口段的试验段已基本修建完成，在枣阳市寺沙路复线的试验段正在修建。"
同时，黄书记还考察了通运公司在襄樊《公路车辆动态检测系统技术服务》“治超”项目。

tc "同时，黄书记还考察了通运公司在襄樊《公路车辆动态检测系统技术服务》“治超”项目。"
院党委组织全体职工进行贯彻学习全国tc "院党委组织全体职工进行贯彻学习全国"科技大会

精神及发展纲要知识竞答活动tc "科技大会精神及发展纲要知识竞答活动"

近日，院党委决定在全院开展“贯彻学习全国科技大会精神及发展纲要知识竞答”活动，内容涉及“胡锦涛同志在全国科技大会上的讲话”、“国家中长期科学和技术发展规划纲要”、“交通部公路水路交通中长期科技发展规划纲要”、“姚震中院长在交通部公路科学研究院第五届职工代表大会第四次会议上的讲话”等。tc "近日，院党委决定在全院开展“贯彻学习全国科技大会精神及发展纲要知识竞答”活动，内容涉及“胡锦涛同志在全国科技大会上的讲话”、“国家中长期科学和技术发展规划纲要”、“交通部公路水路交通中长期科技发展规划纲要”、“姚震中院长在交通部公路科学研究院第五届职工代表大会第四次会议上的讲话”等。"
此次竞答活动的开展，使全体职工进一步了解了国家、交通部及我院在短、中、长期内交通科技领域的发展方向，使科研在未来的发展中更贴近社会的需求，以便更好的为政府、为行业、为社会服务，各单位的领导对此次活动非常重视，认真组织了本单位的职工进行了学习及答题，共有六百多人参加了竞答活动，对我院创新体系及重点实验室建设提出了近百条建议。

路政管理与超限运输车辆识别技术研究”

部分成果达到国际领先水平
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由我院新桥公司主持、河北省交通厅国际金融组织贷款项目办、广西公路局、内蒙古公路局和山西省高速公路管理局等10个单位参加的交通部西部交通建设科技项目“路政管理与超限运输车辆识别技术研究”，于4月11日在北京通过了交通部科教司组织的专家鉴定验收。该项目研究成果总体上达到了国际先进水平，其中，路政移动办公系统达到了国际领先水平。tc "由我院新桥公司主持、河北省交通厅国际金融组织贷款项目办、广西公路局、内蒙古公路局和山西省高速公路管理局等10个单位参加的交通部西部交通建设科技项目“路政管理与超限运输车辆识别技术研究”，于4月11日在北京通过了交通部科教司组织的专家鉴定验收。该项目研究成果总体上达到了国际先进水平，其中，路政移动办公系统达到了国际领先水平。"
专家鉴定验收委员会认真听取了项目组的汇报，现场观看了项目成果—路政管理系统、路政移动办公系统、超限车辆识别系统演示等，一致认为，路政移动办公系统具有创新性，系统功能强大，适用于路政现场的办公环境，可实时采集并传输路政执法、巡查数据，规范了路政执法工作，提高路政快速反应能力；超限车辆识别系统实现了超限车辆高速识别系统预判、低速识别系统执法相结合的工作模式。系统为治超工作提供了科学、快速、智能化的技术手段，有助于形成超限运输治理的长效机制；路政管理系统功能齐全，具有技术先进、操作简便、扩展性好、安全可靠等特点。该项目研究成果具有很好的推广应用性，将积极推动公路路政管理向前发展。

（新桥公司　夏晓霞　冷艳玲）tc "（新桥公司　夏晓霞　冷艳玲）"tc "专家鉴定验收委员会认真听取了项目组的汇报，现场观看了项目成果—路政管理系统、路政移动办公系统、超限车辆识别系统演示等，一致认为，路政移动办公系统具有创新性，系统功能强大，适用于路政现场的办公环境，可实时采集并传输路政执法、巡查数据，规范了路政执法工作，提高路政快速反应能力；超限车辆识别系统实现了超限车辆高速识别系统预判、低速识别系统执法相结合的工作模式。系统为治超工作提供了科学、快速、智能化的技术手段，有助于形成超限运输治理的长效机制；路政管理系统功能齐全，具有技术先进、操作简便、扩展性好、安全可靠等特点。该项目研究成果具有很好的推广应用性，将积极推动公路路政管理向前发展。"
      tc "该成果填补了国内在该领域的研究空白，为探索运用信息手段进行运输市场宏观调控提供了决策支持与实践经验，对我国适应市场经济需要建立现代交通运输公共服务型行政管理体系具有重要的开创意义。        (公路交通发展研究中心　李晓峰)      "
===============================================================================

“基于磁性诱导技术的公路扫雪车安全辅助驾驶系统开发”

成果达到国际先进水平tc "“基于磁性诱导技术的公路扫雪车安全辅助驾驶系统开发”成果达到国际先进水平"
由ITS中心承担的《基于磁性诱导技术的公路扫雪车安全辅助驾驶系统开发》项目，于3月25-26日在新疆通过了交通部科教司组织的科技成果鉴定和新疆交通厅组织的现场验收。专家们一致认为，扫雪车辅助驾驶系统是ITS技术与交通运输工程相结合的应用示范，具有创新性和实用性，填补国内空白，总体上达到国际先进水平。

该项目根据冬季低能见度等恶劣环境条件下公路除雪保通作业的需求，开发了扫雪车安全辅助驾驶系统，具备基于磁诱导技术的视线引导、偏离报警以及基于GPS定位的危险路段预警等功能，显著提高了除雪作业的安全性和效率。                  
（ITS中心  李斌）

路交通发展研究中心首次提出

tc "公路交通发展研究中心首次提出"“公路养护机制改革的经济学本质”新观点tc "“公路养护机制改革的经济学本质”新观点"

4月7日，由公路交通发展研究中心承担的交通部项目《公路养护管理机制研究》，通过了部科教司组织的专家评审。该课题运用政府公共经济学、行政管理学等理论，围绕“公路养护运行机制改革”这一交通领域的热点、难点问题、就“公路管理机构改革”、“公路养护企业改制”等专题进行了全面系统深入的分析。tc "4月7日，由公路交通发展研究中心承担的交通部项目《公路养护管理机制研究》，通过了部科教司组织的专家评审。该课题运用政府公共经济学、行政管理学等理论，围绕“公路养护运行机制改革”这一交通领域的热点、难点问题、就“公路管理机构改革”、“公路养护企业改制”等专题进行了全面系统深入的分析。"
该成果在全国首次提出了公路养护机制改革的经济学本质，创新性地分析了改革的目标、内容、路径与远景，对探讨研究现代市场经济条件下我国政府公路养护服务市场的构建具有重要意义。          
（公路交通发展研究中心  李晓峰）tc "该成果在全国首次提出了公路养护机制改革的经济学本质，创新性地分析了改革的目标、内容、路径与远景，对探讨研究现代市场经济条件下我国政府公路养护服务市场的构建具有重要意义。          （公路交通发展研究中心  李晓峰）"
我院协助交通部完成货运车辆推荐车型工作

tc "我院协助交通部完成货运车辆推荐车型工作"
4月3日，交通部公布第一批道路货运车辆推荐车型名单，共有国内4个中重型货运车辆主流生产企业（集团）的24个具体车型被推荐，具有标准化程度高、自重轻、承载量大、安全性能好与能耗低的优势，符合道路货运车辆现代化的基本要求。tc "4月3日，交通部公布第一批道路货运车辆推荐车型名单，共有国内4个中重型货运车辆主流生产企业（集团）的24个具体车型被推荐，具有标准化程度高、自重轻、承载量大、安全性能好与能耗低的优势，符合道路货运车辆现代化的基本要求。"货运车辆推荐车型工作是交通部货物运输管理和运力结构调整工作的关键项目，是国家九部委联合“治超”工作的具体措施之一，2005年4月22日交通部发布《关于发布货运汽车及汽车列车推荐车型工作规则的通知》文件，明确了我院“交通部汽车挂车质量监督检验测试中心”为技术支持单位，正式启动该项工作。在院领导的支持和全体工作人员共同努力下，该中心按照推荐车型工作规则的要求进行了宣传、申报资料审查等一系列工作，并于2005年12月完成了第一批推荐车型技术考核、资料整理上报工作。tc "货运车辆推荐车型工作是交通部货物运输管理和运力结构调整工作的关键项目，是国家九部委联合“治超”工作的具体措施之一，2005年4月22日交通部发布《关于发布货运汽车及汽车列车推荐车型工作规则的通知》文件，明确了我院“交通部汽车挂车质量监督检验测试中心”为技术支持单位，正式启动该项工作。在院领导的支持和全体工作人员共同努力下，该中心按照推荐车型工作规则的要求进行了宣传、申报资料审查等一系列工作，并于2005年12月完成了第一批推荐车型技术考核、资料整理上报工作。"
货运车辆推荐车型工作是我院为政府服务的重要体现。我院将继续深入、科学地进行货运车辆与运输市场的研究，在推荐车型的运用管理上、在扩大推荐车型的范围与提高技术要求上继续努力，为政府管理提供更好地服务。 
（试验中心  张红卫）tc "货运车辆推荐车型工作是我院为政府服务的重要体现。我院将继续深入、科学地进行货运车辆与运输市场的研究，在推荐车型的运用管理上、在扩大推荐车型的范围与提高技术要求上继续努力，为政府管理提供更好地服务。 （试验中心  张红卫）"
《辽宁省道路运输业“十一五”tc "《辽宁省道路运输业“十一五”"规划》等项目通过评审tc "规划》等项目通过评审"
由公路交通发展研究中心承担的《辽宁省道路运输业“十一五”规划》与《辽宁省公路运输枢纽布局与建设规划》项目，于3月18日在沈阳通过了辽宁省交通厅组织的专家评审。 tc "由公路交通发展研究中心承担的《辽宁省道路运输业“十一五”规划》与《辽宁省公路运输枢纽布局与建设规划》项目，于3月18日在沈阳通过了辽宁省交通厅组织的专家评审。 "
专家们一致认为：《规划》的编制及实施对于充分发挥道路运输优势，利用高新技术改造传统道路运输产业，建立新型的道路运输服务体系，提高道路运输效率，适应辽宁省经济和社会发展，实施振兴东北老工业基地战略和加快道路运输现代化进程具有重要意义。tc "专家们一致认为：《规划》的编制及实施对于充分发挥道路运输优势，利用高新技术改造传统道路运输产业，建立新型的道路运输服务体系，提高道路运输效率，适应辽宁省经济和社会发展，实施振兴东北老工业基地战略和加快道路运输现代化进程具有重要意义。"
（公路交通发展研究中心 李兆朋）tc "（公路交通发展研究中心 李兆朋）"
橡胶沥青在路面工程中应用技术交流会”在海口召开tc "“橡胶沥青在路面工程中应用技术交流会”在海口召开"
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中国公路学会道路工程分会于3月21～23日在海口召开了“橡胶沥青在路面工程中应用技术交流会”。会议就橡胶粉在道路工程应用的历史和前景、相关研究成果等进行了探讨和交流。tc "中国公路学会道路工程分会于3月21～23日在海口召开了“橡胶沥青在路面工程中应用技术交流会”。会议就橡胶粉在道路工程应用的历史和前景、相关研究成果等进行了探讨和交流。"
我院结合“广东肇庆马房大桥钢桥面铺装技术研究”、西部交通科技项目“废旧橡胶粉用于筑路技术研究”和北京市交通委员会项目“废胎胶粉改性沥青应用研究”进行了七年多的相关技术研究，积累了大量的研究成果和工程实践经验。此次会议是道路工程分会结合我院的项目研究成果，组织召开的一次道路行业新材料新技术的应用交流会。            
 (道桥部  李美江)

《三福高速公路速度控制研究》通过中间成果评审tc "《三福高速公路速度控制研究》通过中间成果评审"
4月14日，受部科教司委托，福建省高速公路建设总指挥部在北京主持召开了《三福高速公路运行速度控制研究》中间成果评审会。该项目属于交通部科技联合攻关项目，由福建省高速公路建设总指挥部和我院交通工程部共同承担。tc "4月14日，受部科教司委托，福建省高速公路建设总指挥部在北京主持召开了《三福高速公路运行速度控制研究》中间成果评审会。该项目属于交通部科技联合攻关项目，由福建省高速公路建设总指挥部和我院交通工程部共同承担。"
专家组成员认为：项目组提交的技术资料齐全，技术分析正确，完成了合同规定阶段的研究内容，达到了中间成果评审要求。         
(交通工程部　马玉春、郭艳)
tc "专家组成员认为：项目组提交的技术资料齐全，技术分析正确，完成了合同规定阶段的研究内容，达到了中间成果评审要求。         (交通工程部　马玉春、郭艳)"======================================================================
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●　日前，我院颜静仪、王彦莹两位同志在九三学社北京市委成立55周年“创优争先”活动中，荣获“突出贡献奖”。tc "●　日前，我院颜静仪、王彦莹两位同志在九三学社北京市委成立55周年“创优争先”活动中，荣获“突出贡献奖”。"
●　3月16日，中国环境科学学会授予我院 “优秀组织奖”，授予沈毅、叶慧海、魏显威三名同志第六届“优秀环境科技工作者奖”，授予董博昶、孟强两名同志第五届  “青年科技奖”。

tc "●　3月16日，中国环境科学学会授予我院 “优秀组织奖”，授予沈毅、叶慧海、魏显威三名同志第六届“优秀环境科技工作者奖”，授予董博昶、孟强两名同志第五届“青年科技奖”。"
                                                       (中交国路公司　孟强)
tc "                          (中交国路公司　孟强)"===========================================================================

飞达公司举办知识讲座tc "飞达公司举办知识讲座"
4月6日上午，院党委副书记王晓曼为飞达公司做了题为《日本的公路信息系统》专题讲座。tc "4月6日上午，院党委副书记王晓曼为飞达公司做了题为《日本的公路信息系统》专题讲座。"
王晓曼副书记详细介绍了日本的交通概况、公路信息系统、信息采集系统等，列举了大量数据，展示了众多图片，并通过登录日本相关交通网站，现场演示日本公路信息系统建设现状和用户使用方便性。此外，他还客观地分析了国内公路信息系统的发展状况，进而展望了国内公路信息系统的发展方向。

（飞达公司  周超雄）tc "（飞达公司  周超雄）"
 ===========================================================================

tc "王晓曼副书记详细介绍了日本的交通概况、公路信息系统、信息采集系统等，列举了大量数据，展示了众多图片，并通过登录日本相关交通网站，现场演示日本公路信息系统建设现状和用户使用方便性。此外，他还客观地分析了国内公路信息系统的发展状况，进而展望了国内公路信息系统的发展方向。 "                

                 我院的政府采购工作获部肯定tc "我院的政府采购工作获部肯定"
3月13日，部财务司资产处张建宏副处长、孙力干博士来我院，就政府采购工作情况进行专项检查。易振国副院长参加了会议。条件处、财务处分别就我院政府采购工作情况向检查组作了汇报，并提交了相关的制度文件。tc "3月13日，部财务司资产处张建宏副处长、孙力干博士来我院，就政府采购工作情况进行专项检查。易振国副院长参加了会议。条件处、财务处分别就我院政府采购工作情况向检查组作了汇报，并提交了相关的制度文件。"
检查组就我院政府采购工作的自查情况、预算编制和执行、组织方式、采购形式、制度建设等内容进行了检查，对我院的政府采购工作给予了充分的肯定。

                                                    （条件处、财务处）

固桥公司董事会有新意tc "固桥公司董事会有新意"
3月19日，固桥公司召开2005年度董事会，会议由公司董事长张劲泉主持。公司总经理魏洪昌作了2005年工作报告和2006年度经营计划，公司财务部作了2005年度财务报告和2006年度预算方案。公司监事会向股东会提交了监事会报告书。这次会议开辟了我院依据预算完成情况和是否实现预期经营目标，采用赏罚分明的奖惩措施的先河，也为以后预算完成情况纳入绩效考核奖惩体系奠定了基础。
（财务处　陈卉）tc "（财务处　陈卉）"

tc "开辟了我院依据预算完成情况和是否实现预期经营目标，采用赏罚分明的奖惩措施的先河，也为以后预算完成情况纳入绩效考核奖惩体系奠定了基础。"tc "3月19日，固桥公司召开2005年度董事会，会议由公司董事长张劲泉主持。公司总经理魏洪昌作了2005年工作报告和2006年度经营计划，公司财务部作了2005年度财务报告和2006年度预算方案。公司监事会向股东会提交了监事会报告书。这次会议开辟了我院依据预算完成情况和是否实现预期经营目标，采用赏罚分明的奖惩措施的先河，也为以后预算完成情况纳入绩效考核奖惩体系奠定了基础。                                                 （财务处　陈卉）"
“公路工程土工合成材料土工网”tc "“公路工程土工合成材料土工网”"等九项标准宣贯会在厦门召开
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由交通部科教司主办、我院承办及新桥公司协办的“公路工程土工合成材料土工网”等九项标准宣贯会，于3月29日在厦门召开，交通系统的200多名代表参加了会议。tc "由交通部科教司主办、我院承办及新桥公司协办的“公路工程土工合成材料土工网”等九项标准宣贯会，于3月29日在厦门召开，交通系统的200多名代表参加了会议。"
此次宣贯的九项交通行业标准，涉及了广泛应用于公路建设领域的九种土工材料，有助于材料生产者、使用者了解标准规定，同时也对材料生产、销售和使用起到规范的作用。对规范企业行为，提高产品质量，提升公路建设质量和行业技术水平具有促进作用。tc "此次宣贯的九项交通行业标准，涉及了广泛应用于公路建设领域的九种土工材料，有助于材料生产者、使用者了解标准规定，同时也对材料生产、销售和使用起到规范的作用。对规范企业行为，提高产品质量，提升公路建设质量和行业技术水平具有促进作用。"
                                                        （新桥公司  潘俊峰）tc "（新桥公司  潘俊峰）"tc "等九项标准宣贯会在厦门召开"
路兴公司召开了2005年度董事会tc "路兴公司召开了2005年度董事会"
3月31日，路兴公司召开了2005年度董事会，会议由公司总经理呼六福主持。与会董事听取了公司2005年度工作报告和2006年度经营计划以及2005年公司财务决算和2006年财务预算报告。公司监事会向董事会提交了监事会报告书。  
 (路兴公司　武丽丽)tc "3月31日，路兴公司召开了2005年度董事会，会议由公司总经理呼六福主持。与会董事听取了公司2005年度工作报告和2006年度经营计划以及2005年公司财务决算和2006年财务预算报告。公司监事会向董事会提交了监事会报告书。   (路兴公司　武丽丽)"
《公路工程水泥混凝土外加剂tc "《公路工程水泥混凝土外加剂"与掺合料应用技术指南》正式出版

道桥部组织编写的交通行业标准《公路工程水泥混凝土外加剂和掺合料应用技术指南》，4月7日，由人民交通出版社正式出版。

该标准总结了以往公路工程实践中使用外加剂与掺合料的成功经验，对公路水泥混凝土路面，桥梁、隧道特种混凝土与高性能混凝土具有施工指导价值。该标准的发布执行，为我国公路工程各种水泥混凝土结构和构件实现高性能化和长期耐久性提供了可操作的指南。                                  
 （道桥部  杜天玲）

奥地利TDV桥梁技术公司总裁来我院访问

3月22日，奥地利TDV桥梁技术公司总裁、桥梁专家Janjic先生来我院访问并进行技术交流，张元方副院长、道桥部何玉珊主任等参加了交流活动，并就双方在桥梁技术方面的国际交流与合作前景交换了意见。

交流会上，Janjic先生详细介绍了该公司的桥梁结构分析软件RM2006的计算理论、分析技术及在苏通大桥等世界著名桥梁上的应用情况，并与我院专家就桥梁分析技术问题进行了广泛的讨论。                      
 (道桥部　陈可)
诚tc "交流会上，Janjic先生详细介绍了该公司的桥梁结构分析软件RM2006的计算理论、分析技术及在苏通大桥等世界著名桥梁上的应用情况，并与我院专家就桥梁分析技术问题进行了广泛的讨论。                       (道桥部　陈可)"达公司中标北京地铁十号线设计咨询项目

诚达公司经过认真、细致的投标答辩工作，日前，承接了北京地铁十号线AFC、PIS等三个系统设计咨询项目。地铁十号线及奥运支线是北京市迎奥运的重点建设工程，诚达公司全体员工表示一定要竭尽全力作好此项目，为2008年奥运会的建设作出贡献。tc "诚达公司经过认真、细致的投标答辩工作，日前，承接了北京地铁十号线AFC、PIS等三个系统设计咨询项目。地铁十号线及奥运支线是北京市迎奥运的重点建设工程，诚达公司全体员工表示一定要竭尽全力作好此项目，为2008年奥运会的建设作出贡献。"
                                                           (诚达公司　宋佳）
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安保工程实施技术宣讲技术组在广东进行

4月3-6日，技术组对国道105广东段进行了实地调研，并结合安保工程实施技术指南，对《国道105广东段安全保障工程通用设计方案》进行了宣讲，广东公路局和公路局勘察设计院的有关同志参加了会议。tc "4月3-6日，技术组对国道105广东段进行了实地调研，并结合安保工程实施技术指南，对《国道105广东段安全保障工程通用设计方案》进行了宣讲，广东公路局和公路局勘察设计院的有关同志参加了会议。"
技术组的同志通过对国道105广东段道路特点和事故形态，事故原因的分析，并结合沿线道路的线形、交通工程现有设施、交通量组成等，对相关重点路段的安保设计进行了详细的说明。tc "技术组的同志通过对国道105广东段道路特点和事故形态，事故原因的分析，并结合沿线道路的线形、交通工程现有设施、交通量组成等，对相关重点路段的安保设计进行了详细的说明。"
　                                                 （交工部  高海龙 tc "　（交工部  高海龙"张铁军）

技术组赴广西桂林进行安保工程实施技术指南宣讲

3月28日，广西壮族自治区公路局在桂林召开理论与实践相结合的安保工程实施技术宣讲会。技术组进行了安保工程实施技术指南以及新技术、新理念应用的宣讲，同时在省道现场，结合沿线道路的线形、交通工程现有设施、事故发生情况、交通量组成，联系周围景观与环境特点，对相关重点路段的安保设计进行了详细的说明，阐述新技术、新理念与道路安全设施的融合，体现以人为本的精神，最大限度地保证人员与车辆的安全，让老百姓不但走上“油路与水泥路”，还要让老百姓走的舒心、走的安全。tc "3月28日，广西壮族自治区公路局在桂林召开理论与实践相结合的安保工程实施技术宣讲会。技术组进行了安保工程实施技术指南以及新技术、新理念应用的宣讲，同时在省道现场，结合沿线道路的线形、交通工程现有设施、事故发生情况、交通量组成，联系周围景观与环境特点，对相关重点路段的安保设计进行了详细的说明，阐述新技术、新理念与道路安全设施的融合，体现以人为本的精神，最大限度地保证人员与车辆的安全，让老百姓不但走上“油路与水泥路”，还要让老百姓走的舒心、走的安全。"
                                            （交工部 高海龙）
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院举行第五届离退休职工棋牌比赛

3月27-29日，综合办公室举办了“公路院第五届离退休职工棋牌比赛”，此次活动有121人参加，是历届比赛参加人数最多的一次。参赛的项目有跳棋、象棋、扑克牌等。老同志们不怕路远风大，积极参加，并认真地参加每一轮的赛事，不管输赢，皆大欢喜。最后，比赛决出冠军、亚军和季军12名。通过本次活动，丰富了老年人的文化生活。    
（综合办公室   郭经蓉）
tc "3月27-29日，综合办公室举办了“公路院第五届离退休职工棋牌比赛”，此次活动有121人参加，是历届比赛参加人数最多的一次。参赛的项目有跳棋、象棋、扑克牌等。老同志们不怕路远风大，积极参加，并认真地参加每一轮的赛事，不管输赢，皆大欢喜。最后，比赛决出冠军、亚军和季军12名。通过本次活动，丰富了老年人的文化生活。    （综合办公室   郭经蓉）"tc "院举行第五届离退休职工棋牌比赛"tc "  （交工部 高海龙）"tc "技术组赴广西桂林进行安保工程实施技术指南宣讲"tc "   　　　　张铁军）"tc "技术组在广东进行"

tc "安保工程实施技术宣讲"tc " (诚达公司　宋佳）"tc "诚达公司中标北京地铁十号线设计咨询项目"tc "交流会上，Janjic先生详细介绍了该公司的桥梁结构分析软件RM2006的计算理论、分析技术及在苏通大桥等世界著名桥梁上的应用情况，并与我院专家就桥梁分析技术问题进行了广泛的讨论。                       (道桥部　陈可)"tc "奥地利TDV桥梁技术公司总裁来我院访问"tc "该标准总结了以往公路工程实践中使用外加剂与掺合料的成功经验，对公路水泥混凝土路面，桥梁、隧道特种混凝土与高性能混凝土具有施工指导价值。该标准的发布执行，为我国公路工程各种水泥混凝土结构和构件实现高性能化和长期耐久性提供了可操作的指南。                                   （道桥部  杜天玲）"tc "与掺合料应用技术指南)正式出版"
我院住房公积金核定工作圆满结束

根据国家机关事务管理局文件要求，按照院领导的统一部署，我院财务处在人事处、行政事务处的协同下，对全院事业编制人员（包括内退人员）的住房公积金和住房补贴工作进行了全面核定，对不符之处进行了确认和调整。日前，我院的住房公积金核定工作圆满结束。 
（财务处   崔连营）

院职工积极参加tc "院职工积极参加"
“向实行计划生育的贫困母亲献爱心”捐款活动

根据交通部关于开展“向实行计划生育的贫困母亲献爱心”捐款活动的的精神，我院领导及全体职工积极参加捐款活动，向贫困母亲奉献一份自己的爱心。此次捐款活动，我院共有626人参加，共计捐款12245.5元。                                                           

(行政处  赵辉)tc "根据交通部关于开展“向实行计划生育的贫困母亲献爱心”捐款活动的的精神，我院领导及全体职工积极参加捐款活动，向贫困母亲奉献一份自己的爱心。此次捐款活动，我院共有626人参加，共计捐款12245.5元。                                          (行政处  赵辉)" 
ITS中心党支部、团支部组织党员团员赴河南省

tc "ITS中心党支部、团支部组织党员团员赴河南省"“全国爱国主义教育示范基地”红旗渠参观学习

4月14日，ITS中心党支部、团支部组织全体党、团员及部分员工赴河南林州“全国爱国主义教育示范基地”红旗渠参观学习。院党委副书记王晓曼、团委书记张晓松参加了本次活动。tc "4月14日，ITS中心党支部、团支部组织全体党、团员及部分员工赴河南林州“全国爱国主义教育示范基地”红旗渠参观学习。院党委副书记王晓曼、团委书记张晓松参加了本次活动。"
通过参观学习，广大党员和入党积极分子深刻体会到六、七十年代林州人民“自力更生、艰苦创业、团结协作、无私奉献”的红旗渠精神。10万人民苦战10个春秋而建成的1500公里的红旗渠，成为我国水利建设的一面旗帜，它所产生的物质财富彻底改变了林州人民世世代代贫穷缺水的状况，它的精神财富更激励着一代又一代的华夏儿女奋发进取，努力弘扬中华民族繁衍、生存、发展的民族魂，为创造更加辉煌的业绩而奋斗。

                                                             （ITS中心  张北海）

●　近日，路桥通公司总经理郭大进获得美国国家沥青路面研究中心认可的在沥青路面技术推广方面可以执教的培训证书。同时，获得美国佐治亚州交通部颁发的交通工程建设管理培训证书。tc "●　近日，路桥通公司总经理郭大进获得美国国家沥青路面研究中心认可的在沥青路面技术推广方面可以执教的培训证书。同时，获得美国佐治亚州交通部颁发的交通工程建设管理培训证书。"
           （路桥通公司  王晓墨）

tc " （路桥通公司  王晓墨）"
●　4月10-13日，经营管理处占锦同志参加了交通部与清华大学合作举办的“立法理论与技术培训班”，接受立法理论和立法技术实践方面的专业培训，并取得清华大学颁发的结业证书。

（经营管理处  占锦）

tc "●　4月10-13日，经营管理处占锦同志参加了交通部与清华大学合作举办的“立法理论与技术培训班”，接受立法理论和立法技术实践方面的专业培训，并取得清华大学颁发的结业证书。（经营管理处  占锦）"
●　4月8日，在国家气象局召开了第二届“亚洲区域气候监测、预测和影响评估论坛”气候服务用户见面会。我院“公路交通气象服务与应急处置临时工作组”相关人员代表交通部出席会议。tc "●　4月8日，在国家气象局召开了第二届“亚洲区域气候监测、预测和影响评估论坛”气候服务用户见面会。我院“公路交通气象服务与应急处置临时工作组”相关人员代表交通部出席会议。"
（交工部  汤筠筠）tc "（交工部  汤筠筠）"
●　日前，公路安全中心完成2005年度交通建设安全生产年报编写工作。tc "●　日前，公路安全中心完成2005年度交通建设安全生产年报编写工作。"
（交工部 李伟）

tc "（交工部 李伟）"
●　4月10-11日，交工部技术人员前往四川映秀至日隆旅游公路改建施工现场进行调研。交工部承担映日公路改建项目的安全咨询工作。                
                                                                  (交工部)
tc "●　4月10-11日，交工部技术人员前往四川映秀至日隆旅游公路改建施工现场进行调研。交工部承担映日公路改建项目的安全咨询工作。                 (交工部)"
●　3月31日，由智能运输系统标准化技术委员会秘书处主持的国家标准《交通信号控制机与上位机间的数据通信协议》和《基于XML的道路客运结算数据交换》审查会在北京召开。    
(ITS中心　王琪琳)
tc "●　3月31日，由智能运输系统标准化技术委员会秘书处主持的国家标准《交通信号控制机与上位机间的数据通信协议》和《基于XML的道路客运结算数据交换》审查会在北京召开。    (ITS中心　王琪琳)"
●　4月9日，我院主持的交通部直属机关工会乒乓球俱乐部在什刹海体校首次活动，共有二十多名乒乓球爱好者参加了三个小时的热闹紧张的活动。党委书记黄卫津同志参加了首次活动。

tc "●　4月9日，我院主持的交通部直属机关工会乒乓球俱乐部在什刹海体校首次活动，共有二十多名乒乓球爱好者参加了三个小时的热闹紧张的活动。党委书记黄卫津同志参加了首次活动。"
●　在浙江省桐庐市圆满完成预期的科研课题之后，4月8日，我院道桥部将大型设备加速加载试验设备（ALF）安全运回位于北京通州区的公路交通试验场。tc "●　在浙江省桐庐市圆满完成预期的科研课题之后，4月8日，我院道桥部将大型设备加速加载试验设备（ALF）安全运回位于北京通州区的公路交通试验场。"
                                                      （行政事务处　张家祥）tc "（行政事务处　张家祥）"

tc "（ITS中心  张北海）"

tc "民族魂，为创造更加辉煌的业绩而奋斗。"

tc "通过参观学习，广大党员和入党积极分子深刻体会到六、七十年代林州人民“自力更生、艰苦创业、团结协作、无私奉献”的红旗渠精神。10万人民苦战10个春秋而建成的1500公里的红旗渠，成为我国水利建设的一面旗帜，它所产生的物质财富彻底改变了林州人民世世代代贫穷缺水的状况，它的精神财富更激励着一代又一代的华夏儿女奋发进取，努力弘扬中华民族繁衍、生存、发展的"tc "“全国爱国主义教育示范基地”红旗渠参观学习"tc "根据交通部关于开展“向实行计划生育的贫困母亲献爱心”捐款活动的的精神，我院领导及全体职工积极参加捐款活动，向贫困母亲奉献一份自己的爱心。此次捐款活动，我院共有626人参加，共计捐款12245.5元。                                          (行政处  赵辉)"tc "“向实行计划生育的贫困母亲献爱心”捐款活动"tc "根据国家机关事务管理局文件要求，按照院领导的统一部署，我院财务处在人事处、行政事务处的协同下，对全院事业编制人员（包括内退人员）的住房公积金和住房补贴工作进行了全面核定，对不符之处进行了确认和调整。日前，我院的住房公积金核定工作圆满结束。 （财务处   崔连营）"tc "我院住房公积金核定工作圆满结束"●　公路交通试验中心张秀英同志于2006年4月18日光荣退休。tc "●　公路交通试验中心张秀英同志于2006年4月18日光荣退休。"
●　综合办公室谷天明同志于2006年4月18日光荣退休。tc "●　综合办公室谷天明同志于2006年4月18日光荣退休。"
●　清华大学机械工程专业博士毕业生朱立伟同志分配到交通工程部工作。tc "●　清华大学机械工程专业博士毕业生朱立伟同志分配到交通工程部工作。"
●　东南大学交通信息工程及控制专业硕士毕业生卓曦同志分配到交通工程部工作。tc "●　东南大学交通信息工程及控制专业硕士毕业生卓曦同志分配到交通工程部工作。"
●　北京交通大学交通信息工程及控制专业硕士毕业生谌仪同志分配 到交通智能工程研究中心工作。
环工室组织技术人员学习tc "环工室组织技术人员学习"《环境影响评价公众参与暂行办法》

4月13日，环工室组织全体技术人员学习国家环境保护总局最新颁布的《环境影响评价公众参与暂行办法》。叶慧海主任介绍了国家环境保护总局在建设项目环境影响评价项目公众参与方面的最新规定与要求。tc "4月13日，环工室组织全体技术人员学习国家环境保护总局最新颁布的《环境影响评价公众参与暂行办法》。叶慧海主任介绍了国家环境保护总局在建设项目环境影响评价项目公众参与方面的最新规定与要求。"
通过学习，大家深刻认识到贯彻落实《环境影响评价公众参与暂行办法》的重要性。目前，已有6个环评项目按照该办法的有关规定，向公众公告信息，开展了公众参与工作。                       
                                                               (环工室)

我院职工参加首都义务植树活动

4月13日，为纪念首都第22个全民义务植树日，我院20多名职工到位于昌平区居庸关的交通部绿化基地，积极参加植树活动。大家挥锹铲土，种下一棵棵黄栌树，为绿化著名风景区做出了贡献。      
（行政处 张家祥）

公路交通气象专栏正式开通

 3月中旬，院公路气象服务与应急处置临时工作组正式开通了公路交通气象专栏，链接在我院安全中心网站的首页。网址：www.recchina.com/gonglutc "3月中旬，院公路气象服务与应急处置临时工作组正式开通了公路交通气象专栏，链接在我院安全中心网站的首页。网址：www.recchina.com/gonglu"
                                                   (交工部　张海娟、王芳)
讣 告

交通部公路科学研究院退休干部、中共党员王程辉同志,于2006年4月19日因病医治无效,不幸逝世,享年66岁。tc "交通部公路科学研究院退休干部、中共党员王程辉同志,于2006年4月19日因病医治无效,不幸逝世,享年66岁。"tc "(交工部　张海娟、王芳)"tc "公路交通气象专栏正式开通"tc "4月13日，为纪念首都第22个全民义务植树日，我院20多名职工到位于昌平区居庸关的交通部绿化基地，积极参加植树活动。大家挥锹铲土，种下一棵棵黄栌树，为绿化著名风景区做出了贡献。      （行政处 张家祥）"tc "我院职工参加首都义务植树活动"tc "通过学习，大家深刻认识到贯彻落实《环境影响评价公众参与暂行办法》的重要性。目前，已有6个环评项目按照该办法的有关规定，向公众公告信息，开展了公众参与工作。                        (环工室"tc "《环境影响评价公众参与暂行办法》"
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