湖南工学院教学工作量计算方法

一、总则

为加强对教学工作量的管理，规范学校教学工作量计算工作，根据学校实际，特制定本方法。
（一）教学工作量的计量单位

教学工作量以“个”作为计量单位，1个教学工作量等于1节标准课时。
（二）教学工作量的计算范围

1、教学工作量以各专业人才培养方案计划学时或教务处认定学时为依据计算。
2、标准课时包含准备教学基本文件、学习辅导与答疑、实验准备及成绩评定与录入等工作。
（三）教学工作量计算公式
教学工作总量T=ΣMi，式中Mi表示各类教学工作量，i表示序号1～７。
二、理论课教学工作量（M1）
基本计算公式M1 = KZ + Kn,式中KZ为作业补助工作量，Kn为标准课时、“双语”教学工作量、或网络课程工作量等，n表示序号1～4。
（一）作业补助工作量（KZ）
需批改作业（含实验课程的实验报告）的教学课程方能计算作业补助工作量,同时必须将学生作业连同教学文件备查。

作业补助工作量分为3类：

1、高等数学、工程数学、数学建模、微分方程数值解、数学物理方程、计算几何、离散数学、数学分析、解析几何及高等代数、概率论与数理统计、复变函数、常微分方程、数值分析、运筹学，大学物理、物理学导论、固体物理，材料科学基础、机械制图、工程制图、建筑制图，建筑学专业的建筑设计，工业设计专业的初步设计、专题设计等课程，其作业批改补助课时为：人才培养方案计划学时×班级数×0.2。

2、通识教育平台中的军事体育类、文化素质类课程，素质拓展与创新创业教育类课程，纯在线网络课程作业补助课时为0。

3、其它有作业的课程（含实验课程），其作业（实验报告）批改补助课时为：人才培养方案计划学时×班级数×0.1。

各二级学院需制定1、3类课程作业批改具体实施细则。

（二）标准课时（K1）
人才培养方案计划学时×教学班学生人数系数

教学班人数系数的确定：
1、外国语言文学类专业，建筑学、工业设计专业，会计ACCA班、电气工程及其自动化中外合作办学教学班中学科基础教育平台和专业教育平台理论课程以及体育俱乐部教学班以30人为自然班建制，少于30人(含30人)的教学班，系数为1；多于30人的教学班，按0.01/人递增，最高人数系数为1.5。

2、普通教学班（含（1）类中通识教育平台课程、素质拓展与创新创业教育类课程教学班）以40人为自然班建制，少于40人(含40人)的教学班，系数为1；多于40人的教学班，按0.01/人递增，最高人数系数为2.0。
（三）“双语”教学工作量（K2）
采用“双语”教学的课程，立项建设期（2轮教学）内工作量的计算方式为：课时数=课表学时×1.5；验收不合格则按普通课程计算工作量。
验收合格以后继续实施“双语”教学的课程工作量的计算方式为：课时数=课表学时×1.2。
（四）卓越班、中外合作办学教学班、认证专业课程工作量（K3）
参加专业认证的课程（不含公共选修课），在教育部高等教育教学评估中心受理专业认证申请至该专业接受认证期间教学工作量，计算方式为：课时数=课表学时×1.5。
原有卓越班、中外合作办学教学班的学科基础平台和专业教育平台课程工作量的计算方式为：课时数=课表学时×1.5。除此之外的其它课程教学工作量按理论课程教学工作量第（一）点“标准课时”的计算方法计算工作量。
开课前课程教学大纲及考核大纲须按专业认证要求制订完成并经教务处和教评中心审核通过。任课老师应严格按照专业认证要求做好课前准备、课堂教学、作业布置与批改、课程考核（含过程考核、试卷命题、阅卷与试卷分析等）等各项工作,课程完成后经教务处和教评中心检查验收通过后确认工作量。
在受理专业认证申请至认证评估期间，任课教师须全力配合做好各项工作。
（五）网络课程工作量（K4）
1、纯在线网络课程教学工作量

学校组织选修的纯在线网络课程，学生选课人数在50人及以下的工作量计4学时，50人以上的工作量计算方式为：4+（学生选课人数-50）×0.04。任课教师须完成对学生在线学习的督促与答疑，论坛管理与维护，见面课学习的组织与安排，成绩核定与录入等工作。

MOOC平台学生自主选修的课程工作量计算方式为：学生选课人数×0.04。任课教师须完成学生学习成绩的审核与系统录入等工作。
专业基础课和专业课不能按纯在线方式开设。
2、混合式课程教学工作量

混合式课程采用线上+线下方式完成，混合式课程由开课教师提出开课方案，报学校审核立项后执行。
工作量计算方式为：认定学时数×教学班学生人数系数×1.5。
认定学时数：专业基础课和专业课学时按专业人才培养方案认定，公共选修课学时由教务处认定。
未严格按照开课方案执行课程教学的，按理论课程教学工作量第（一）点 “标准课时”的计算方法计算工作量。
3、自建网络课程工作量

本校教师自建的网络课程符合学校网络课程建设标准，并经学校组织专家评审通过后可以开课，学校给予课程开发团队一定的课程建设及后台支持（课程更新、在线答疑等）工作量。

课程运行前3轮工作量：在线学时数×（3+选课人数×0.01）。

课程运行3轮后工作量：在线学时数×选课人数×0.01。

选课人数超过1000时，超过的人数按5折计算。
工作量由课程主持人根据团队成员对课程贡献大小进行分配。
三、实验课教学工作量 M2
实验课标准课时计算方式为：人才培养方案计划学时×实验组数。
实验组数由教务处根据实验设备情况确定，每组只能安排1位指导教师。特殊情况需经教务处核查，主管教学院长批准。
实验室坐班人员应协助实验指导教师上好实验课（包括实验仪器的准备、设备维修等），实验室坐班人员只有在单独开实验课时才计算工作量。

四、课程设计、学年论文工作量M3
（一）课程设计指导工作量
标准学时＝学生人数×设计周数×0.5
（二）学年论文指导工作量
标准学时＝学生人数×指导周数×0.5

五、毕业设计（论文）工作量M4
（一）指导本科毕业设计（论文）工作量

经、管、文、艺类毕业论文指导教师工作量计算方式：标准学时＝学生人数×论文指导周数×1.5

理、工类毕业设计（论文）指导教师工作量计算方式：标准学时＝学生人数×设计（论文）指导周数×1.6

（二）卓越班毕业设计（论文）工作量

原有卓越班学生毕业设计（论文）按每位毕业生24课时核定，学校导师16课时，企业导师8课时。
（三）评阅教师工作量
计算方式：标准学时=学生人数×0.5

六、各类实习工作量 M5
院内金工实习、电子实习、电工实习，按每班每周10学时计算工作量，由工训中心负责安排老师和分配。

认识实习、生产实习，按每班每周20学时计算工作量，由各二级学院负责安排老师和分配。

毕业实习按每班4周、每周5学时计算工作量，由各二级学院负责安排老师和分配。

七、毕业答辩工作量M6
毕业答辩按每位参加答辩学生2学时分配给二级学院，由各二级学院负责安排老师和分配。
八、体育类教学工作量M7
1、体育专项训练以每学期每个俱乐部教学班4学时划拨到体育教学部，由教育教学部负责分配。

2、常规训练队与参赛运动队教练员训练课时补助按《湖南工学院运动队训练和竞赛管理制度（试行）》（湖工教〔2014〕41号）执行。

九、附则

（一）同时具备两款或两款以上课程系数计算方法的课程，按照就高原则选择一款计算方法进行计算，不累积计算。

（二）教学工作量由各教研室进行初审，各二级学院（部、中心）院长（主任）进行审核签字，汇总后报教务处。
（三）本方法由教务处负责解释。
（四）本方法自2017-2018学年第二学期起执行，原《湖南工学院教学工作量计算方法》（湖工教〔2010〕34号）即行废止。

