
湘教通〔2015〕268号

关于2015年普通高等学校专业办学水平和
新增学士学位授权学科专业评估结果的通报

各普通高等学校：

根据《关于2015年普通高校专业办学水平评估和新增学士学位授权学科专业评估的通知》（湘教通〔2015〕108号）部署，我厅组织专家对全省36所普通高等学校74个有首届毕业生的普通本、专科专业或新增学士学位授权的学科专业进行了评估，确认74个专业全部达到“合格”要求。评为“合格”的74个本科专业，同时取得学士学位授予资格。

从评估情况看，多数高校重视新办专业建设，专业办学思路清晰，定位较为准确；人才培养目标明确，培养方案科学合理；重视师资队伍建设，引进了一批高职称、高学历专业人才，总体结构更趋合理，师资队伍基本能够满足教学需要；重视新专业建设投入，实践教学条件建设成效明显，教学设施能较好地满足教学需要；教学管理制度逐步健全，教学管理基本规范，教学运行有序，普遍建立了较为完整的教学质量监控体系；学生满意度较高，办学水平和人才培养质量得到了较好的保证，毕业生综合素质达到了培养要求，毕业生就业总体情况较好。

针对新办专业在建设和发展过程中存在的一些共性问题，评估专家提出了以下整改意见和建议。一是要进一步明确专业办学定位。部分专业的办学定位不够准确，办学思路不够明确，特别是个别新建的工程类专业仍偏重于学科理论的学习，缺乏与工程实践的紧密衔接，对工程训练和实践重视不够。各学校要以转型发展为契机，进一步重视和加强专业建设研究，特别是加强新专业办学定位的研究，进一步明确专业办学方向和建设内涵。二是要进一步修订完善人才培养方案和课程体系。部分专业的人才培养方案和课程体系不符合教育部本科专业目录中对该专业的培养要求，缺乏必要的核心知识领域课程和必要的实践教学环节；有的专业核心课程不明确，专业课数量、课时偏少；有的专业实践教学环节设置不足。各高校应在全面总结分析相关问题的基础上，主动适应新的形势要求，组织力量修订完善人才培养方案，进一步明确专业培养目标，科学合理地设置课程体系，加强专业课教学，强化实践训练，保障专业建设水平。三是要进一步加强师资队伍建设。部分专业的专业教师数量偏少，个别专业的教师甚至是新上岗教师一人要同时担任多门专业课教学，教学质量和教师教学能力提升难以得到充分保障；部分专业的教师年龄结构不合理，青年教师比重过大，没有形成正常的梯队；有的专业教师来源渠道单一，缺乏有行业背景和实践经验的教师；个别专业高级职称教师太少，专业带头人后继无人。对此，专家建议各高校应高度重视并切实加强新办专业的师资队伍建设，尤其是要加大学术带头人的引进和培养，建立促进教师提高教学科研能力的激励机制，采取措施加大教师的业务交流和培养培训，支持教师到相关行业企业挂职锻炼，加快提升教师的教学水平。四是要进一步加大教学投入。部分高校对新办专业的教学投入明显不足；专业教学设施条件，特别是实验、实训、实习等实践教学条件亟待完善，一些专业缺乏足够规模和相对稳定的教学实习基地，学生的生产实习、毕业实习难以充分保障到位；有的专业图书和信息资源建设滞后，新专业发展因没有持续稳定的建设经费投入，而受到严重制约。各高校应高度重视新办专业的教学条件建设，进一步加大经费投入，改善办学条件，尤其要加大实践教学基地建设。五是要进一步加强教学研究。部分新办专业对教学研究不够重视，一些新升格本科院校依然沿用专科学校的教学内容、教学方式与管理模式，没有完全适应本科教学的基本规律，专科的痕迹还比较明显。对此，有关高校必须全面深入地组织教学思想大讨论，通过组织广大教师认真学习和研讨，全面掌握本科教学规律和教学；通过广泛深入地开展教研教改活动，着力提升教师的教学业务水平。六是要进一步加强教学质量监控。部分专业仍然存在教师教学方法陈旧、少数教师精力投入不足、课堂行为不够规范，部分学生课程学习积极性和主动性不够，对学生的课程考核与评价不够规范、形式单一，以及教学过程监控措施落实不力等问题。各高校应切实强化质量意识，建立健全教学质量监控体系，完善监控制度，改进监控方法，将教学质量管理贯穿于人才培养全过程。七是要进一步完善专业建设规划。部分学校专业设置缺乏整体规划，专业布点不够合理；有的专业没有相应的学科做依托，缺乏基本的办学条件，办学处于进退两难的境地；有的专业，特别是部分独立学院的专业在设置时没有进行充分论证，缺乏办学特色，导致一些专业生源匮乏。对此，各高校应进一步完善专业建设规划，加强新设专业的论证，紧密结合自身优势和社会需求，不断调整优化专业结构，促进专业办学持续健康发展。
专业建设是高校内涵发展的基础和核心，是提高人才培养质量的根本，希望各高校主动适应经济发展新常态和高校转型发展的新要求，认真总结新专业建设的经验，及时发现问题和不足，针对专家评估反馈的具体意见，切实制订好整改措施，明确任务，落实责任，确保后续建设取得实效，不断提高专业办学水平和人才培养质量。

附件：2015年普通高等学校专业办学水平和新增学士
学位授权学科专业评估合格专业名单
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