自动化类教学质量国家标准
1  概述
自动化是指机器设备、 系统或过程在没有人或较少人的直接参与下, 按照人的要求, 经过自动检测、信息处理、分析判断、操纵控制,实现预期目标的过程。作为信息科学的重要组成部分,自动化是人类文明的重要标志之一。自动化科学与技术在工业、农业、商业、环境、军事、交通、医疗、家庭服务等各行各业中得到了广泛应用, 已成为提高社会生产力、 建设资源节约型和坏境友好型社会、 推动科学技术创新的重要技术手段。 自动化作为连接传统与现代工业的纽带, 将成为现代管理技术、 信息技术转化为生产力的关键;此外,其概念、原理和方法在经济、人口、生物、生命、社会等多领域中都有着普遍的应用,自动化科学与技术在国民经济和社会发展中发挥着越来越重要的推动、 引领作用 。 自动化领域所具有的普遍应用性和广泛滲透性的特点, 莫定了其在国家发展、 社会进步中不可替代的重要地位, 自动化水平的高低成为衡量一个国家现代化程度的重要标志。
自动化类专业旨在培养掌握自动化领域的基本理论、 基本知识和专业技术, 兼备知识 . 能力与综合素质全面发展的人才, 可在国民经济、 国防建设和社会发展多行业领域从事自动控制系统设计、 运行管理及新技术研发等工作, 为高等院校、 科研院所输送后备人才 。
自动化类专业综合性强, 主干学科为控制科学与工程, 相关学科有信息与通信工程、 电气工程、 电子科学与技术、 计算机科学与技术等, 相关专业包括电气工程及其自动化、 机械设计制造及其自动化、 电子信息工程、电子科学与技术、计算机科学与技术、信息工程、信息安全等专业。
近年来,电子技术、计算机技术、网络技术、通信技术、电力电子技术、电气技术等的快速发展,加速了自动化产品的更新換代, 也对自动化类专业教育知识体系的更新提出了新要求。 自动化类专业的培养宗旨是使本类专业学生成为高素质、 宽口径、 复合型的自动化科学与技术专门人才, 能适应技术更新并持续为社会发展做出有益贡献。
2  适用专业范围
自动化、机器人工程
3  培养目标
3.1  专业类培养目标            
 自动化类专业培养具有良好的道德与修养, 遵守法律法规, 具有社会和环境意识, 掌握必备的数学与自然科学基础知识和自动化领域相关的基本理论、 基本方法及基本技能, 具备良好的科学思维能力和解决自动化领域工程问题能力, 能在团队中有效发挥作用, 综合素质良好, 能通过继续教育或其他的终身学习途径拓展自己的能力, 了解和紧跟学科专业发展, 胜任自动控制系统研究、 设计开发、 部署与应用等工作, 在相关领域具有就业竞争力的高素质专门技术人才。                                      
 3.2 学校制定专业培养目标的要求
自动化类专业的培养目标必须符合学校自身的办学定位, 结合各自专业基础和学科特色, 同时需要适应社会、 经济发展需要。专业人才培养目标须反映毕业生的主要就业领域与性质、社会竞争优势, 以及事业发展的预期; 应是具体的、能够分解落实的、能够有效指导培养进程的、能够检验其是否实现的;应作为对全体学生,而不是对少数优秀毕业生的预期。
各高校须通过有效的途径保证培养目标对教育者、 受教育者和社会的有效公开, 教师和学生应将培养目标作为教学活动的具体追求 。
各高校应建立必要的、 有自动化行业或企业专家有效参与的定期评价修订制度, 评价培养目标的达成度, 并定期对培养目标进行修订, 确保培养目标的准确性和有效性。
4  培养规格
4.l  学制
4年。     
4.2  授予学位工学学士。                                                                                                    4.3  参考总学时或学分     建议参考总学分为140~180学分,其中毕业设计(论文)至少8学分(或不少于8周)。
4.4  人才培养基本要求                                                  4.4.1  思想政治和德育方面     按照教育部统一 要求执行 。
4.4.2  业务方面                                       
( 1 ) 掌握从事自动化领域工作所需要的数学、 物理等自然科学知识, 以及电子电气、 计算机与通信、仪器仪表等技术基础知识,具有初步的工程管理、节约资源、坏境保护、社会、法律等人文与社会科学的基本知识。                                           (2) 掌握本专业领域中检测、 建模、 控制和优化的基本原理和策略, 掌握在专业领域中信息处理与网络技术的基本原理和方法, 了解自动化领域的前沿和发展动态。
(3) 了解工程控制系统分析与设计的一般方法, 具有选择恰当技术、 资源和现代工具解决一般工程系统中控制问题的基本专业能力, 具有独立从事某一实际工程控制系统的运行、 管理与维护的基本能力 。
(4) 具有对自动化系统或产品中的技术进行分析、 改进、 优化与设计的能力 。
( 5) 具有创新意识和对自动化新产品、 新工艺、 新技术和新设备进行研究、 开发和设计的初步能力 。
(6) 了解自动化类专业领域的技术标准、相关行业的法规, 具有职业道德和社会责任。
(7) 具有适应发展的能力以及对终身学习的正确认识和学习能力 。
(8) 具有较强的交流沟通、 环境适应和团队合作的能力 。                                             (9)具有一定的国际视野,至少掌握1门外语,能熟练阅读本专业外文文献资料,可进行跨文化沟通和交流。                     
 . 4. 4. 3  体育方面
按照教育部统一要求执行。                          .
5  师资队伍
5.1  师资队伍数量和结构要求    专业师资队伍数量和结构须満足普通高校本科教学工作合格评估标准。
专任教师数量和结构满足本专业教学需要,专业生师比不高于18:1。    新开办专业,至少应有10名专任教师(不包括专业实验教师),,) 在120名学生基础上,每增加40名学生,须增加1名专任教师(不包括专.业实验教师)。          
 须配备一定数量的专业实验教师,本科生与专业实验教师队伍之比应不高于.150: 1。 专任教师中具有硕士及以上学位和讲师以上职称的比例不低于90% , 并逐渐提高具有博士学位的教师的比例。 . 年龄在55岁以下的教授及40岁以下的副教授分别占教授总数和副教授总数的比例应适宜, 中青年骨干教师所占比例较高。  学科带头人学术造诣较高,专业分布合理,学科队伍阵容整齐,学术梯队的年龄及知识结构合理,有数量适宜的骨干教师, 为专业发展提供基本师资保障。有企业或行业专家作为兼职教师。                    
5·2  教师背景和水平要求                                                                                    5.2.1  专业背景                  
大部分授课教师 (不低于60%) 在其学习经历中至少有一个阶段是自动化类专业学历, 部分教师具有相关专业学习的经历 。 有条件的高校应适当引进具备与本专业领域有关的交叉学科的专兼职师资, 以利于专业的进一步发展和拓宽。                                                                                                  5. 2. 2  工程背景
从事工程应用类教学的教师中, 有过企业工作经历或承担过工程项目的教师数须占有相当比例。 学校应采取有效措施, 加强对具有硕士学位和博士学位 (特别是博士学位) 的教师的工程实践能力的培养 。
[bookmark: _GoBack]5.2.3 科学研究                                                                                 专任教师应具有承担本专业领域内科研项目的能力, 包括承担国家、 省 (部)、 科研院所以及企业的科研项目 。 所取得的成果应在国内外重要的学术期刊与会议上发表或申请专利和软件著作权登记等 。
5.3  教师发展环境
专业教师应具有教书育人的责任感和使命感, 有足够的时间和精力投入本科教学和学生指导工作, 积极参与教学研究与改革 。 每位专任教师为本专业学生的教学工作量不少于2学分/学年 (含实践教学环节)。每位教授、副教授每年至少完整地讲授1门本科生课程。
学校应为专业教师提供良好的工作环境和条件, 为专业的建设和发展营造良好的环境和氛围 。 师资队伍建设有规划; 教师的学术能力和教学水平提升有计划; 教师进修和参加学术交流有支持和保障; 有专门针对青年教师培养的计划; 有专门针对教师工程能力提升的措施; 有鼓励和支持教师开展教学研究与改革、指导学生的政策.;有对教师教学质量明确要求的制度。 
6  教学条件
6·1  教学设施要求(实验室、实践基地等)
(1)教室、实验室在数量和功能上满足教学需要,有良好的管理、维护和更新机制。
(2)实验设备完备、数量充足、性能优良,能满足各类教学实验的需求。对原理演示和验证型实验应保证每组不多于2人, 综合型实验每组学生的任务要有所区别 。
( 3) 保证学生课内外学习的上机、 上网和实验需求。
( 4) 实验设备有专人维护, 能保证实验按照计划Jl阪利进行 。 
(5) 有稳定的企业实习基地,在企业实习或上课的,要有行业标准、规范和安全方面的教育。
(6) 鼓励企业在高校联合建实验室, 鼓励搭建各级各类科技竞赛平台, 为学生学习创造更加宽松的环境。
(7)毕业设计(论文)的内容必须属于本专业学术内容, 一人一题,结合工程实际的题目应占有一定比例。在企业进行毕业设计(论文)的,除校内指导教师外,还必须有企业指导教师。  
